
COMISIÓN LEGAL PARA LA PROTECCIÓN 
DE LOS DERECHOS DE LAS COMUNIDADES 
NEGRAS O POBLACIÓN AFROCOLOMBIANA 

DEL CONGRESO DE LA REPÚBLICA

ACTA NÚMERO 11 DE 2024
(noviembre 27)

Legislatura 2024-2025
Sesión Semipresencial

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 7:51 a. 
m., del día miércoles 27 de noviembre de 2024, se 
reunieron en el Recinto de Sesiones de la Comisión 
Sexta de la Cámara de Representante, los integrantes 
de la Comisión Legal para la Protección de los 
Derechos de las Comunidades Negras o Población 
Afrocolombiana del Congreso de la República, 
bajo la Presidencia del honorable Representante 
Orlando Castillo Advíncula, la Vicepresidencia 

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

la honorable Representante Gilma Díaz Arias y el 
Señor Coordinador de la Comisión, doctor Jorge 
Luis Utria Pino. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

A los honorables Representantes que se 
encuentran en el recinto de la Comisión Sexta, a 
la Mesa Directiva, un saludo muy especial a los de 
cabina; señor Secretario, sírvase leer el orden del 
día, señor Secretario, sírvase llamar a lista. 

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Sí, señor Presidente, llamado a lista para verificar 
quórum de la sesión de la Comisión Legal afro 
del Congreso de la República citada para el día 
miércoles 27 de noviembre de 2024. 

# R/S REPRESENTANTES/SENADORES LLAMADO A 
LISTA

TRANSCURSO DE 
LA SESIÓN EXCUSA

1 HR Aljure Martínez Willian Ferney 
2 HS Asprilla Reyes Inti Raúl 
3 HR Bocanegra Pantoja Mónica Karina 
4 HR Caicedo Ángulo Cristóbal X
5 HR Carrasquilla Torres Silvio José X
6 HR Castillo Advíncula Orlando X
7 HR Castillo Torres Marelén X
8 HR Díaz Arias Gilma X
9 HR García Ospina Pedro Baracutaó X
10 HR González Agudelo Jhon Jairo X
11 HR González Hernando X
12 HR Hernández Palomino Dorina X
13 HR Jarava Díaz Milene X
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# R/S REPRESENTANTES/SENADORES LLAMADO A 
LISTA

TRANSCURSO DE 
LA SESIÓN EXCUSA

14 HR Jay-Pang Díaz Elizabeth X
15 HR López Salazar Karen Juliana 
16 HR Losada Vargas Juan Carlos X
17 HR Méndez Hernández Jorge 
18 HR Monsalve Álvarez Ana Rogelia X
19 HR Montaño Arizala Gerson Lisimaco X
20 HR Mosquera Torres James Hermenegildo X
21 HR Núñez Ramos Jhon Fredy X
22 HR Niño Mendoza Fernando David
23 HR Palacios Mosquera Jhoany Carlos A. 
24 HR Palencia Vega Leonor María X
25 HR Perdomo Mary Anne Andrea
26 HR Pérez Altamiranda Gersel Luis X
27 HR Polo Polo Miguel Abraham
28 HR Racero Mayorca David Ricardo X
29 HS Riascos Riascos Paulino X
30 HR Rincón Gutiérrez Haiver X
31 HR Salcedo Guerrero Víctor Manuel X
32 HR Sanchez Pinto Erika Tatiana X
33 HR Sánchez Montes de Oca Astrid X
34 HR Valencia Caicedo Jhon Fredi X
35 HS Zuleta López Isabel Cristina 

Tenemos 17 Congresistas conectados, Presidente, 
tenemos quórum decisorio, puede proceder con la 
sesión.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Antes de continuar el orden del día para 
someterlo a aprobación, quisiera dejar dos llamados; 
el primero es invitar a todos los miembros de la 
comisión a que podamos hacer una sesión de manera 
presencial donde todos podamos estar, porque esta 
Comisión es muy importante igual que las otras 
Comisiones, dado que debemos abordar los temas 
nuestros, los temas en relación al pueblo NARP y en 
ese sentido creo que es necesario que le prestemos 
la mayor atención a nuestra Comisión, agradecer 
antemano a todos los honorables y Senadores que 
están conectados y al mismo tiempo aprovechar 
para recordarle que hay un reglamento interno que 
vamos a proceder a poner en práctica dado que esta 
comisión tiene treinta y cinco miembros, es una de 
las Comisiones más grandes del Congreso y no es 
posible que tenemos Representantes y Senadores 
que no se han conectado, hay que recordar que el 
reglamento específica, unos tiempos, especifica 
entonces es importante dejar aquí esta salvedad 
y esta constancia, señor Secretario, sírvase leer el 
orden del día.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Sí señor Presidente. 
Interviene el honorable Representante 

Hernando González:
Hacer un pronunciamiento de un minuto.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Claro, sí señor, honorable Representante.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Hernando González:
Muy buenos días, un saludo a la Mesa Directiva 

y a todos mis compañeros presentes, a sus UTL, 
a los que están conectados también, mire yo creo 
que los integrantes de la Comisión afro no le han 
dado la importancia que tiene esta comisión, y como 
no le han dado la importancia a la Comisión, no 
velamos para que se cumpla todo lo plasmado en 
el plan de desarrollo del gobierno, no velamos y 
no defendemos lo que se tiene en el plan y además 
en el presupuesto porque yo veo que hay dineros, 
hay proyectos pero no tienen dolientes y son para 
desarrollar en esas regiones donde están los negros, 
los raizales, los palenqueros pero no nos importa, en 
cambio discutimos y peleamos por otros proyectos, 
pero yo creo que nosotros nos estamos quedando 
cortos en defender a tanta gente en los territorios 
que confían en nosotros. Segundo, miren, nosotros 
tenemos que hablar de la consultiva de alto nivel que 
se tenga en cuenta los consejos comunitarios, que 
se tenga en cuenta las consultivas departamentales, 
y por supuesto que se tenga en cuenta el espacio 
nacional de consulta previa. Yo creo que nosotros 
tenemos que hacer valer lo que hay en el plan de 
desarrollo para que efectivamente eso se ejecute 
porque si no queda en promesas, en utilización de la 
gente y después nosotros mismos no nos ponemos 
las pilas para que esas cosas se cumplan, señor 
Presidente, es bueno que usted haga un llamado, 
no solamente a la presencialidad sino a que la gente 
asista y le ponga cuidado a lo que nosotros tenemos 
que discutir en esta comisión; Muchísimas gracias.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante, 
continuemos, señor Secretario, por favor, lea el 
orden del día.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Con mucho gusto, señor Presidente. 
COMISIÓN LEGAL PARA LA PROTECCIÓN 

DE LOS DERECHOS DE LAS COMUNIDADES 
NEGRAS O POBLACIÓN AFROCOLOMBIANA 

DEL CONGRESO DE LA REPÚBLICA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 

PÚBLICO
Cuatrienio Constitucional 2022-2026

Legislatura 2024 2025
(Del 20 de julio de 2024 al 20 de julio de 2025)

ORDEN DEL DÍA
Sesión Semipresencial

(Artículo 35 de la Ley 5ª de 1992, modificado 
por la Ley 2390 del 26 de julio de 2024

Día miércoles 27 de noviembre de 2024, en el 
Recinto de Sesiones de la Comisión Sexta de la 

honorable Cámara de Representantes
Hora. 7:30 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Lectura y aprobación del orden del día

III
Consideración y aprobación del Acta:

Número 10 de la sesión del miércoles 25 de 
septiembre de 2024

IV
Lo que propongan los honorables 

Congresistas
El Presidente,

Orlando Castillo Advíncula.
La Vicepresidenta,

Gilma Díaz Arias.
El Coordinador,

Jorge Luis Utria Pino.
Ha sido leído el orden del día, Presidente, y es 

importante informar que vamos a tener de manera 
virtual o presencial la presencia del Señor Ministro 
del Interior, Juan Fernando Cristo, y ya hay una 
funcionaria de la dirección de comunidades negras 
del mismo ministerio ya aquí presente en el recinto, 
señor Presidente, ha sido leído el orden del día señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Anuncio que se va a cerrar, ¿aprueba la Comisión 
el orden del día? 

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Ha sido aprobado, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Continuemos entonces con el orden del día.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Sí, señor Presidente, surtida el llamado a lista y 
la aprobación del orden del día pasamos al punto 
tercero, consideración y aprobación del acta número 
10 de la sesión del día miércoles 25 de septiembre 
de 2024. Ha presentado constancia de no votar esta 
acta el honorable Representante John Freddy Núñez 
porque él no estuvo presente en la misma, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Está en consideración el acta número 10 de la 
sesión del miércoles 25 de septiembre del 2024, 
anuncio que se va a cerrar; ¿aprueba la honorable 
Comisión el acta? 

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Ha sido aprobada, Señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Continuemos con el orden del día, señor 
Secretario.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Cuarto punto, señor Presidente, lo que propongan 
los honorables Congresistas, entiendo que hay 
algunos que están haciendo solicitud del uso de la 
palabra en la plataforma Presidente y de manera 
presencial.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Tiene el uso de la palabra la honorable 
Representante. 

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Perdón Presidente, excúseme, la Representante 
Ana Rogelia Monsalve acaba de llegar precisamente 
una proposición de la honorable Representante, 
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señor Presidente, de la Representante Anita 
Monsalvo acaba de radicarla para la consideración 
de la Comisión y aprobación si así lo considera la 
misma, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Por favor leer la proposición.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Sí, señor Presidente, proposición para la sesión 
del 27 de noviembre de 2024, Comisión Legal para 
la protección de los derechos de las comunidades 
negras o población afrocolombiana, raizales y 
palenqueras. La Ley 1833 de 2017 creó la Comisión 
Legal para la Protección de los Derechos de las 
Comunidades Negras o Población Afrocolombiana 
del Congreso de la República de Colombia y en el 
numeral dos del artículo quinto establece: ejercer 
control político sobre el Gobierno nacional sin 
perjuicio del control político que puede ejercer 
cualquier Congresista en todo lo relacionado con 
la atención a las comunidades negras o población 
afrocolombiana, especialmente en el ámbito de la 
política diferencial y la acción sin daño, además 
de ejercer el control político sobre los informes de 
rendición de cuentas que el Gobierno colombiano 
debe entregar al sistema internacional y al sistema 
interamericano de Derechos Humanos sobre la 
protección de la población. 

Por lo anterior, solicito que se cite en la fecha y 
hora que determine la Mesa Directiva de la Comisión 
Legal para la protección de los derechos de las 
comunidades negras o población afrocolombiana, 
raizales y palenqueras al Ministro del Interior para 
que se sirva explicar sobre el avance y cumplimiento 
en la ejecución de los compromisos adquiridos 
por el Gobierno nacional con las comunidades 
afrocolombianas en lo que va de este gobierno, 
enmarcado en los acuerdos aprobados con el espacio 
Nacional de consulta previa de las comunidades 
negras, afrocolombianas, raizales y palenqueras, 
asimismo, se sirva explicar el impacto que sobre 
las comunidades afrocolombianas ha tenido la 
intervención por parte del Gobierno nacional, 
igualmente se sirva explicar el avance que hasta la 
fecha ha tenido el proceso de reglamentación de la 
Ley 70 del 93 en lo de su competencia y finalmente 
conocer el plan de acción o la hoja de ruta que en 
adelante llevará a cabo el Gobierno nacional para 
garantizar la materialización de este proceso, es 
importante manifestar que para esta Comisión es 
de sumo interés trabajar en conjunto para establecer 
mecanismos para la protección de la identidad 
cultural y de los derechos de las comunidades 
étnicas de Colombia, el fomento de su desarrollo 
económico, social y condiciones reales de igualdad 
de oportunidades. Atentamente Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez, Representante a la Cámara 
circunscripción especial afrodescendiente, partido 

demócrata colombiano. Ha sido leída la proposición 
de la honorable Representante Ana Rogelia señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Tiene el uso de la palabra antes de someter 
la proposición la honorable Representante Ana 
Rogelia, hasta por cinco minutos.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez:

Muchas gracias, señor Presidente, un saludo para 
la Mesa Directiva para mis compañeros que están 
conectados y los que están aquí presente, antes de 
iniciar a sustentar mi proposición quiero unirme a 
las palabras que dijo nuestro compañero y resaltarle 
a todos la importancia de esta comisión, la presencia 
para realizar las sesiones, pero sobre todo que nos 
unamos a mirar qué hacemos, porque en nuestros 
territorios afrodescendientes nos necesitan, esta 
proposición va encaminada a que nos digan qué 
es lo que está pasando con los recursos que están 
dispuestos para nuestra comunidad en los territorios, 
si bien es cierto tenemos unos presupuestos 
asignados, las brechas de desigualdad siguen 
intactas.

¿Qué está pasando con la Dirección de 
Comunidades Afro? y no es independientemente 
la persona que esté en cabeza sino las acciones 
que estén tomando para que efectivamente lleguen 
todos esos programas y proyectos que necesitan 
nuestras comunidades. Yo resalto la presencia de 
la funcionaria del Ministerio del Interior, la doctora 
Elsa, bienvenida, esta es su Comisión, resalto que 
el Ministro del Interior, el doctor Cristo, tiene la 
disposición de trabajar con nosotros, pero realmente 
es desmotivador cuando pase por la puerta el ministro 
y vea que estamos en el recinto cinco Congresistas 
de más de treinta, la unión hace la fuerza, por eso 
solicito a la Mesa Directiva y a mis compañeros, 
no solamente la aprobación de esta proposición 
para establecer cuáles han sido los acuerdos claros, 
van más de dos años ,nosotros tenemos que rendir 
cuentas de qué es lo que hicimos en debates de 
control político y revisar lo que el Gobierno nacional 
ha establecido para nuestra población negra, 
afrocolombiana, raizal y palenquera, este Debate de 
Control Político señor Presidente no se puede hacer 
en una sesión mixta es necesario que sacamos el 
tiempo y vengamos acá y revisemos, y como sean 
satisfactorias las respuestas, listo, avanzar y mirar 
como nosotros podemos coadyuvar, pero como no 
sean satisfactorias las respuestas mirar que vamos 
a hacer para que realmente se pueda llevar un 
desarrollo a nuestras comunidades, yo he escuchado 
en Plenaria muchas veces al Representante aquí 
presente sobre el tema del cauca, la violencia cómo 
está en el cauca, la violencia cómo está en el chocó, 
cómo está la violencia en nuestros territorios, la 
violencia cómo se ha tomado en la región Caribe, 
entonces nosotros de verdad los invito con todo 
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el cariño, con todo el respeto, no solamente a que 
aprobemos esta proposición sino que nos unamos 
y comenzamos a hacer una revisión puntual en 
todos los ministerios para ver cómo está la agenda 
del gobierno para nuestra población afro, muchas 
gracias. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante Ana 
Rogelia, vamos entonces, señor Secretario, someta 
la proposición.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Ya está leída, señor Presidente, hay que someterla 
a aprobación por parte de los miembros de la 
honorable Comisión Legal Afro del Congreso de la 
República.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Se somete a aprobación la proposición de la 
honorable Representante Ana Rogelia, anuncio que 
se va a cerrar, ¿aprueba la honorable Comisión la 
proposición?

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Continuemos entonces, el honorable 
Representante John Fredy Valencia, por favor tiene 
el uso de la palabra hasta por cinco minutos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Fredi Valencia Caicedo:

Con los buenos días para todos, para las colegas 
y los colegas, los que se encuentran hoy aquí en 
la Comisión Sexta presencialmente, Presidente, 
Secretario, Secretaria, doctor James Hermenegildo 
Mosquera, el profe, la doctora Ana Rogelia, la 
doctora Elsa Nury, sí, yo creo que nosotros como 
Representantes de las comunidades afro no hemos 
logrado entender la importancia de hacer parte de esta 
comisión como lo decía el profe, y sí, el llamado a 
mis colegas y a mis compañeros es a que abordemos 
esta situación de una manera más responsable, hoy 
realmente deberíamos estar aquí por lo menos la 
mitad más uno presencialmente porque hoy viene el 
señor Ministro del Interior, el doctor Juan Fernando 
Cristo y es con él que podemos mirar cómo avanzan 
los temas que quedaron dentro del plan de desarrollo, 
proposiciones que nosotros trabajamos en conjunto 
aquí trasnochamos, buscamos el aval del Gobierno 
nacional en bancada para que queden incluidos ahí 
y yo creo que hoy hay que hacer un seguimiento, 
nosotros tenemos en el plan de desarrollo más de 29 

billones, pero hoy ya transcurrido 2 años nosotros 
no conocemos ni la primera obra.

Por ejemplo, por así decirlo, voy a hablar 
del departamento del Putumayo, no conocemos 
nosotros ni la primera obra que se esté adelantando, 
desarrollando con esos recursos, entonces yo creo 
que aquí hay que empezar, señor Presidente, le hago 
un llamado a usted como la cabeza principal de 
esta comisión, empezar a llamar a los ministros a 
que pasen por esta comisión y nos den un informe 
detallado, es importante hablar con la ministra de 
ambiente porque las comunidades afro dependen 
también y tienen muchos proyectos en el tema 
ambiental, porque son ellas las que salvaguardan 
la biodiversidad, la naturaleza, el bosque en las 
regiones. Entonces es importante que se plantee y se 
analice la posibilidad de que la Ministra de Ambiente 
pase por esta comisión lo más pronto posible, 
nosotros también debemos hacer un llamado muy 
respetuoso y una invitación a el espacio nacional 
de consulta para mirar cómo avanzan las obras que 
fueron aprobadas en este gobierno y también llamar 
a INVÍAS para mirar si es que ha habido un avance 
o está todavía retrasado algunas obras que salieron 
para todo el país. 

Entonces es importante esta situación, bienvenida 
doctora Elsa Nury aquí, esta es su comisión, espero 
nos visite más seguido y que juntos podamos 
trabajar y mitigar algunas de las necesidades que 
representa hoy el pueblo negro que es un pueblo, una 
comunidad bastante grande y muy representativa 
porque nosotros le aportamos mucho al país, somos 
muy importantes, pero obviamente estamos viendo 
relegada la inversión en nuestros territorios, las 
comunidades siguen siendo amenazadas, siguen 
siendo desplazadas, no han sido atendidas en el 
tema de implementación a los líderes y lideresas 
defensoras de derechos humanos de sus esquemas 
de protección, obviamente es una problemática bien 
significativa y nosotros estamos en la obligación de 
ser los guardianes de que eso suceda, de que eso se 
cumpla en los territorios porque obviamente mañana 
no vamos a decir, no es que esperamos ser reelegidos 
otra vez para que se pueda abordar esos temas, no, 
es ahorita, entonces es la invitación que yo les hago 
y totalmente y total respaldo para el Presidente, a los 
ministros que quiera citar, nosotros vamos a estar 
aquí para respaldarlo, señor Presidente. Muchas 
gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante John 
Fredi Valencia, continúa el honorable Representante 
John Jairo González y se prepara Paulino Riasco, 
Senador.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Sonido para el honorable Representante John Jairo 
González, encienda el micrófono, Representante 
John Jairo, por favor.
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Jairo González Agudelo:

Buenos días, ¿cómo están escuchando ahí?
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Sí, señor, buenos días.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Jhon Jairo González Agudelo:
Bueno, primero que todo saludar a nuestra 

Mesa Directiva, señor Presidente, señor Secretario, 
dándome mucho gusto de verlo gozando de buena 
salud, supe por ahí que estaba en unos quebrantos de 
salud las semanas anteriores, como me alegra verlo 
ahí sentado y vigoroso y energético.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Muchas gracias, honorable.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Jhon Jairo González Agudelo:
Saludar en siguiente instancia a los compañeros, 

colegas de la Comisión y a los delegados del 
Gobierno nacional que poco acompañan esta 
comisión, bienvenidos, bienvenida la doctora que 
se encuentra delegada del ministerio esperemos que 
este sea un buen comienzo de ahora en adelante para 
que acompañe la Comisión Legal afro, comisión 
que le ha dado herramientas al ministerio, pero 
sobre todo que dio presupuesto importante para 
que pudiéramos incluir unos planes, programas 
y proyectos importantes en el plan nacional de 
desarrollo, en la misma sintonía con los compañeros 
que me han antecedido y es bajo lo siguiente, 
la Comisión se nos ha quedado en diálogo, en 
conversacioncitas en reunioncitas y realmente esta 
comisión para la población que representa debería 
de ser una de las comisiones más importantes de 
la Cámara de Representantes y el Senado por lo 
que significa el pueblo afro, el pueblo negro para 
Colombia, para el país, deberíamos de tener un 
protagonismo muy distinto del que tenemos ahorita, 
la verdad sí me da coraje así como decía el profe, 
vemos a compañeros rasgándose las vestiduras, 
compañeros afro rasgándose las vestiduras por otras 
cosas que inclusive poco o casi nada benefician a las 
comunidades y aquí que lo tenemos todo para hacer, 
que lo tenemos todo para desarrollar y ejecutar 
cero nada, entonces yo si hago un llamado para 
que miremos y tomemos reflexión sobre lo que está 
pasando y miremos cómo es que vamos a trabajar 
de aquí para adelante, también sugerí en las sesiones 
anteriores lo siguiente, primero, hacer un seguimiento 
detallado al Plan Nacional De Desarrollo sobre las 
acciones que viene desarrollando allí la ejecución 
del plan, eso hasta este momento no ha pasado, ahí 
hay unos programas y unos proyectos y un recurso, 
también sugerí que hiciéramos una depuración de 
la comisión, es decir, aquí hay unos Representantes 
y unos Congresistas que pues no llegan, que no 

vienen, que nunca están entonces si no están pues 
para para qué se metieron, para qué van a continuar 
en el proceso, si cuando necesitamos de que por lo 
menos haya quorum pues es una dificultad porque 
como no llegan es para nosotros muy complicado, 
y por último, quiero tocar la siguiente situación y 
es que tengo aprobada una sesión para el día 19 de 
diciembre en el bajo Cauca para hacer el primer 
Congreso negro en Caucasia, ya las comunidades 
están enteradas, están organizadas y están listas para 
asistir a esa sesión pero como estamos por fuera del 
periodo ordinario de sesiones no sé si esa sesión la 
proponemos más bien en una audiencia para que 
podamos estar sin ningún tipo de dificultad, dejo 
ahí, no sé si el Secretario me puede instruir o el 
Presidente y entonces disponible, gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante John 
Jairo González, reiterar a todos los miembros de la 
comisión que vamos a aplicar el reglamento interno, 
nos toca porque esta es una comisión muy importante 
y no es posible que de 35 miembros hoy estemos 
conectados 17, eso no es posible, pero además de 
17 solo habemos seis presencial, yo creo que toca 
tomar cartas en el asunto y si ustedes que somos 
y cada uno miembro pues en la próxima sesión 
comenzaremos a aplicar el reglamento, yo creo que 
habrá que hacer esa sesión en aras precisamente de 
depurar esta comisión y que queden los que quieran 
trabajar, que queden los que estén comprometidos 
con la comisión y que queden los que realmente 
quieren hacer algo por los territorios, no es posible 
que hoy de 35 seamos 17 los que realmente estemos 
comprometidos, así que yo creo que eso debe ser un 
mandato y pido aquí a todos los que están para que 
ojalá quede también como una proposición para que 
afiance el reglamento interno que ya tenemos dentro 
de la Comisión, continúa entonces con la palabra 
el Senador Paulino Riasco, hasta por 5 minutos, 
Senador.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

honorable Presidente, señor Secretario y todos 
los compañeros, muy buenos días. Bueno, he 
escuchado atentamente varias situaciones sobre todo 
la preocupación que hemos tenido milenariamente 
por la importancia que algunas personas le han dado 
a la comisión que es mínima y siempre he dicho que 
la tomaron como una oportunidad, yo miraba ese día 
cómo llegaban a la elección solamente por dañarnos 
la elección a votar porque los iban a buscar, yo le 
digo a usted Presidente, pasará usted a la historia 
de esta comisión si está en capacidad de usted hacer 
respetar la comisión en términos de lo que plantea, 
manifestar también que para mí es muy importante 
los seguimiento a la política pública con enfoque 
diferencial que plantea la compañera Ana Rogelia 
a partir de una citación al ministro, a la dirección 
de comunidades negras, pero sugiero también lo que 
he venido planteando que debería haber un espacio 
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anterior a que hay dos vías, que cada honorable 
Representante, Senador de la República se acerque 
a los líderes negros que integran espacio consultiva 
y podamos actualizarnos de las situaciones que 
se convergen allá porque si no podemos tener los 
elementos de duda y hasta de juicio que necesitemos 
resolver mediante esa citación, quiero también 
manifestar que yo tengo una inconformidad grande 
con la integración de la comisión y la verdad como 
lo dije la primera vez me mantengo en la posición 
de pedirle a las personas a través del seguimiento 
de las actas y de todo que no han asistido sino en 
ningún momento a la Plenaria sino en el momento 
de venirnos a hacer un daño hasta para la elección 
de la forma que nosotros queramos hacerla que 
dieran un paso al costado voluntariamente y nos 
permitan avanzar en nuestra políticas públicas a los 
que realmente sentimos la necesidad y nos sentimos 
realmente negros, afrocolombianos, raizales y 
palenqueros. por último, a través de la compañera 
Elizabeth Jay-Pang Díaz, enviarle un saludo a la 
comunidad raizal que este fin de semana estaban en 
sus fiestas patronales y qué bueno que la Comisión 
Legal Afro de pronto a través del Secretario haga 
un comunicado general enviándole un saludo a estas 
comunidades raizales a las que también el gobierno 
ha tenido bastante abandonada y en especial a 
la gente de Providencia que en los últimos días 
han tenido afectaciones por ola invernal. Gracias 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, señor Senador, vamos 
entonces a tener en cuenta lo que ha manifestado, 
reitero, vamos a aplicar el reglamento interno y 
haremos lo respectivo, en su momento se dará a 
conocer cómo quedará la comisión después de la 
depuración, continúa con el uso de la palabra la 
Representante Elizabeth Jay-Pang y se prepara 
James Hermenegildo.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Representante Elizabeth, habilite su 
micrófono, honorable Representante Elizabeth, 
sí ahí la escuchamos perfectamente, honorable 
Representante.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay- Pang Díaz:

Bueno, gracias, nuevamente saludos a todos y a 
todas, realmente yo aplaudo todo lo que han dicho 
mis compañeros que me han antecedido, de verdad 
que yo soy una de las personas que siempre he 
criticado eso de la comisión, he luchado para que de 
verdad acudamos, desafortunadamente hoy no pude 
estar porque estoy un poco congestionada de salud 
pero sin embargo voy en camino por la circunvalar 
a ver si puedo llegar antes que llegue el ministro, 
créame que esta reunión es de suma importancia, 
lo que dice el Presidente, lo que ha dicho Paulino, 

lo que ha dicho todos mis compañeros que me han 
antecedido es verdad, nosotros tenemos tanta plata 
en el presupuesto nacional y que nosotros no vemos 
todavía la reacción inmediata para que atienda las 
necesidades que tenemos todas las comunidades, 
yo quiero hablar hoy por el archipiélago de San 
Andrés, mire mi archipiélago no está pasando las 
mejores condiciones, en este momento estoy detrás 
del ministro que atiende el gobernador que está aquí 
porque tenemos problemas de inseguridad, desde la 
administración pasada hemos estado detrás de unas 
Cámaras que no estaba en un proyecto, se cayó el 
proyecto, volvió a levantar el proyecto y ahí, y no 
hemos ni siquiera conseguido eso, aparte de eso, 
hoy a través de la Comisión Afro quiero hacer un 
llamado al señor Ministro de Hacienda.

 Al doctor Ricardo Bonilla, que atienda los 
recursos que debe destinar a la unidad de riesgo, o 
sea todos los territorios estamos en emergencia de 
ambiente por todas las lluvias y las inundaciones 
que tienen todos los departamentos, mire, San 
Andrés todavía y Providencia siguen atentos a la 
reconstrucción de Providencia, el domingo a las 10 
de la mañana solo un tornado llegó a Providencia y 
levantó 10 techos y dejó familias damnificadas en 
Providencia de 10 de 14 viviendas en la isla, por qué, 
porque la reconstrucción no quedó buena, hemos 
estado haciendo una gestión con la unidad de riesgo 
pero desafortunadamente los recursos no los tiene 
en este momento, el Presidente decretó emergencia 
para que pudiéramos adelantarnos trabajo que tienen 
las diferentes regiones en materia de dificultades 
por la ola climática que está pasando todos los 
departamentos, sin embargo todavía no se ha dado 
esto, tengo 14 familias ahí rasguñando la unidad de 
riesgo, tratando de ayudar la gente de Providencia, 
esta situación de Providencia, compañeros, hay que 
ponerle atención, la reconstrucción no quedó bien, 
hay casas, eso es solamente un tornado que pasó 
el domingo, ahora si de pronto no lo permite mi 
Dios la temporada de huracanes se alargó este año 
y no ha pasado todavía, si no lo permite mi Dios 
nos llega a tocar en Providencia o en San Andrés 
un huracán solo categoría uno, se levantará más del 
70% de Providencia porque las casas ni siquiera los 
cimientos fueron bien construidos, los materiales 
fueron los peores materiales. 

Es lo que estaba insistiendo ante la unidad de 
riesgo, Findeter, que hagan efectiva las pólizas a 
la gente que trabajó ahí, fue una sinvergüenzura 
y realmente a mí me preocupa mucho la situación 
que pueda afectar a la comunidad de Providencia, 
no tenemos los albergues que resistan para poder 
atender las más de 5.000 personas que viven en 
Providencia y en San Andrés ni siquiera ni para 
qué decirle, pero de verdad que necesitamos que el 
ministro sea uno de nuestros vehículos para poder 
captar todas estas situaciones que tenemos las 
diferentes regiones afrodescendientes y que tenemos 
bastantes dificultades, no solamente en materia de 
seguridad sino también en materia climática que 
en estos momentos afecta tantas regiones, mire 
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cómo está el Chocó, mire Cómo está la Guajira, 
mire cómo está Providencia en este momento con 
14 familias damnificadas en este momento y ahí el 
alcalde haciendo lo poquito que puede y la unidad 
de riesgo tratando de apoyar para que podamos salir 
adelante con las familias, entonces sí de verdad que 
es urgente que podamos mirar con el ministro cómo 
nosotros podemos hacer, presentar los proyectos a 
través de los diferentes entes territoriales y podamos 
hacer uso efectivo de esos recursos que fueron 
asignados que como lo dice nuestro compañero, lo 
peleamos, lo acordamos pero que todavía no han 
sido realidades para mejorar la situación que viven 
los departamentos afrodescendientes en nuestro 
territorio nacional. Muchas gracias, Presidente, y un 
abrazo, estoy tratando de llegar a ver si alcanzo al 
ministro antes que se termine la sesión.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang, continuamos con el uso de 
la palabra del honorable Representante James 
Hermenegildo Mosquera Torres.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Sonido para el Representante James Mosquera.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante James Hermenegildo Mosquera 
Torres:

Ahora sí, muchas gracias y un saludo muy cordial, 
afectuoso a nuestros compañeros Congresista y por 
supuesto a la doctora Nuri por estar aquí presente, 
instando, igual al Señor ministro de la política que 
atienda este llamado que por mucho tiempo lo hemos 
venido haciendo de manera colectiva pero también 
de manera individual; serían varias cosas para decir 
por decir, señor Presidente, dándole nuevamente la 
bienvenida a nuestro Secretario doctor. Jorge Utria a 
quien lo extrañamos mucho en la sesión que hicimos 
en Quibdó, allá poníamos de presente la importancia 
que hagamos el esfuerzo todos los miembros de 
esta comisión para asistir, que nosotros le demos 
el realce debido a la misma, por eso como ya otros 
compañeros lo han mencionado y se conoce mi 
postura que ha sido un poco fuerte en el sentido de 
exigirle a las mesas sucesivas, a las mesas directivas, 
de manera sucesiva que quien no venga que se vaya, 
simplemente que se vaya, así que no voy a referirme 
en esta ocasión a ese tema porque creo que los 
compañeros que me han antecedido la palabra lo 
han dicho muy escuetamente y la presencia del señor 
ministro en el caso muy particular y no solamente 
como miembro de esta comisión, sino como persona 
que vive en uno de los territorios que más incidencia 
de la etnia negra hace, el departamento del Chocó y le 
he dicho a él públicamente pero también de manera 
privada, el rechazo, que siga dirigiendo, una persona 
que no se identifica como negra, que siga dirigiendo 
una coordinación, una dirección, que para nosotros 

los negros si es muy sensible, no podemos permitir 
que la señora no tengo nada en contra de ella. 

Que siga dirigiéndonos en esa importante división 
del Ministerio del Interior, Ojalá que él venga y uno 
de los temas a tratar sea que resuelva de una buena 
vez por toda esta situación que es lamentable y en el 
caso mío vergonzosa, pero sí agradecerle entonces 
a la Mesa Directiva que atendió el llamado que los 
Congresistas del chocó, los que pertenecemos a esta 
comisión, los cuatro, la doctora Astrid aquí presente, 
los otros creo que conectados a esta sesión, y allá 
estuvimos atendiendo las solicitudes del pueblo 
chocoano que por lo demás estábamos azotados y 
lo seguimos dando azotado por la ola invernal, esa 
solidaridad de la Comisión Afro nos llena de aliento 
para nosotros seguir trabajando por la gente que lo 
perdió todo pero no la esperanza de vivir y sí, hacer 
ese llamado eterno al Gobierno del Cambio, al señor 
Presidente de la República, Francia Márquez y a 
todos los ministros porque cada vez que hablamos 
con cada uno de ellos y jefes de las entidades también 
nos dicen que tienen una orden del señor Presidente 
y es atender las solicitudes y las necesidades de 
nuestra gente en el departamento del Chocó pero 
pasa el tiempo, los días, las semanas y los meses y 
nos damos cuenta que es una mamadera de gallo. 

No atiende las necesidades de nuestra gente 
en el departamento del Chocó, igual que en el 
departamento del Chocó creo que pasa lo mismo en 
esa Colombia pobre, profunda, abandonada marginal 
que la describe muy bien el señor Presidente pero que 
pasa el tiempo y no está siendo atendida, entonces 
esa solidaridad de mi Comisión, la Afro, de escuchar 
esas quejas que se vienen postergando y que han sido 
motivo inclusive de muchos paros no están siendo 
atendidas, señor Presidente. Yo quisiera para ir 
terminando que de pronto la comisión esa solidaridad 
que expresó allá en Quibdó sea condensada en un 
documento porque teníamos la esperanza que con 
la reunión que se hacía propiciada por el comité de 
paro cívico la semana anterior, pues otra vez fue una 
burla, no llegaron los ministros y estas reuniones del 
paro cívico que yo no sé hasta cuándo van a tener 
ellos paciencia y aguante se viene haciendo cada 
seis meses y solamente va entiendo que la doctora 
Elsa Nuri fue en representación del Ministerio del 
Interior pero no fue ni siquiera un ministro y este 
año hemos hecho esas reuniones varias veces en 
Quibdó y la hemos tenido que levantar porque no 
ha hecho presencia un solo ministro y menos el de la 
política, bueno hago la salvedad que acompañé para 
el mes de mayo al Ministro Luis Fernando Velasco, 
pero instalada la mesa tuvo que levantarse porque 
no llev…

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Un minuto más para el honorable Representante 
James.
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante James Hermenegildo Mosquera 
Torres:

Para concretar es mi protesta, mi rechazo que 
se ha citado varias veces al Ministro del Interior 
y no ha ido, él como Coordinador porque así está 
contemplado en los compromisos y los acuerdos 
del paro cívico y no estamos siendo atendidos, 
aquí entonces vinimos también con la mediación 
y acción del señor director de Planeación Nacional 
y nos fuimos muy esperanzados porque se iba a 
hacer el famoso relanzamiento de los compromisos 
del paro y que iba a ir el señor Presidente de la 
República Gustavo Petro y no fue, pero que también 
iba a ir Francia Márquez y no fue, hasta cuándo los 
chocoanos vamos a ser desatendido en una cuestión 
que es vergonzosa, que llevamos 50- 60 años 
pidiendo lo mismo.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

10 segundos, honorable, por favor para que 
pueda cerrar.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante James Hermenegildo Mosquera 
Torres:

Pidiendo agua, pidiendo salud, pidiendo vías y 
no somos atendidos. Entonces yo seré el primero en 
venir aquí pero no a protestar en el Chocó y sino 
venir a protestar ante la casa de Nariño a ver si así 
somos atendidos. Muchas gracias, señor Presidente, 
y qué pena haberme extendido.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante, 
recogemos ahí su inquietud, el compromiso que 
tenemos con el chocó, con nuestra presidenta 
vitalicia, por favor. Continúa en el uso de la palabra 
la Representante y Presidenta Astrid Montes de 
Ocas.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias, señor Presidente, honor que me hace 
porque la verdad es que lo cogió en serio nuestro 
Presidente de designarme, de recordar que quiero 
ser la Presidenta vitalicia. Bueno, un saludo especial 
a todos, la verdad es que como uno dice, se le arruga 
a uno el corazón de escuchar a cada uno de nuestros 
compañeros con las mismas conclusiones y no 
mejoramos, no avanzamos, no sabemos qué más 
decir, qué más decirle a nuestros compañeros, a los 
que se comprometieron a ser parte de esta Comisión 
que asistan, yo siento de que no saben por así decirlo 
lo que se pasó cuando se era bancada afro para pasar 
a la comisión, a una comisión legal, como que no 
se dan cuenta o no se dieron cuenta de eso para que 
hoy quieran estar en una comisión y no quieran esa 
comisión, no hagan honor a esa comisión y quiero 
con todo respeto decir a nuestro Presidente que aquí 

no se necesita una proposición para hacer aplicación 
del reglamento interno, el reglamento interno está y 
debe aplicarse de manera directa. 

Efectiva y contundente ya dejemos ese tema 
de que vamos a aplicar el reglamento, que vamos 
a aplicar el reglamento y no lo hacemos, ya hemos 
tenido varias reuniones donde hemos dicho eso. 
Entonces manos a la obra, que no nos tiemble la 
mano para que esta comisión en realidad aplique el 
reglamento, así de simple, el que quiera estár que 
esté, el que no quiera estar, no está. pero nos están 
perjudicando por el tema del quórum, porque no 
tenemos esa posibilidad de avanzar en lo que nos 
compete, en lo que en realidad tenemos que hacer en 
la competencia, entonces me da mucha pena con el 
señor Presidente, pero haga lo propio, no le tiemble 
la mano porque está haciendo lo legal, lo debido, 
usted no está haciendo nada indebido al aplicar el 
reglamento. Entonces no perdamos más tiempo con 
eso, seguidamente digamos, decirle a esta comisión 
que nosotros estuvimos en el departamento del 
Chocó, gracias por aceptar, digamos esa convocatoria 
y estábamos visitados por así decirlo con tres paros, 
el paro del ELN, el paro minero y teníamos el tema 
lamentable de las crecientes de La ola invernal y 
de los damnificados y habíamos hablado, señor 
Presidente, de un tema de Misión Chocó donde 
íbamos a hacer lo pertinente para que todas esas 
discusiones que se hicieran en el departamento del 
Chocó pudieran tener eco y pudiéramos hacerle el 
seguimiento debido principalmente en el tema de 
orden público. 

Entonces espero que nosotros podamos hacer 
lo propio en lo que nos comprometimos en esa 
visita que hicimos al departamento del Chocó, 
seguidamente quiero insistir o invitar a la comisión 
a exigirle al Ministerio del Interior, propiamente 
a la dirección étnica, que coloque un enlace, que 
designe un enlace exclusivo para la Comisión 
Legal Afro porque esta es su comisión, entonces 
necesitamos que esa persona esté permanentemente 
conectada con la comisión legal afro, le hacemos esa 
exigencia principalmente al Ministerio del Interior, 
bienvenido, señor Viceministro, el doctor García, 
gracias por estar en esta comisión y necesitamos que 
ustedes hagan lo pertinente para que la dirección de 
la comisión tenga ese enlace que es necesario, qué es 
importante, la misma directora ahí me está soplando, 
nuestro Coordinador y Secretario, Jorge Utria, 
entonces Igualmente hacemos la misma exigencia 
al Ministerio de la Igualdad, el Ministerio de la 
Igualdad, ustedes saben que tiene una facultades 
tiene una competencia también relacionada con los 
afros, con la parte étnica, con los grupos étnicos 
perdón, entonces también exigimos que tengamos 
un enlace exclusivo por parte del Ministerio la 
Igualdad.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Hasta 2 minutos para la Representante por favor.
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Continúa con el uso de la palabra la honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias, señor Presidente, escuchaba a mis 
compañeros hablar del Plan Nacional de Desarrollo 
y los recursos que han sido aprobados en el Plan 
Nacional de Desarrollo, ustedes saben que sin 
recursos no pasa nada, sin recursos no podemos llegar 
a nuestros territorios a que hagan un avance en las 
necesidades básicas insatisfechas, entonces solicito 
también, muy respetuosamente, creo que lo teníamos 
una Comisión Accidental o una comisión efectiva 
para hacerle seguimiento a esos recursos y hacer 
los controles políticos necesarios y contundentes 
para que hagan aplicación y la efectividad de esos 
recursos, cuando hablamos de ese grupo o ese equipo 
para el seguimiento sabemos que tenemos que hacer 
un grupo para el tema de revisión y aplicación de los 
recursos. Gracias, señor Presidente, y no me queda 
más sino recordarle la aplicación del reglamento ya! 
no podemos perder tiempo y ya sabemos, hablamos, 
la comisión es la mayor comisión que hay en la en el 
Congreso de la República, entonces tenemos que ser 
nosotros alarde a eso, si es la comisión mayoritaria 
tiene que ser la comisión más importante porque 
hoy las personas que nosotros representamos en 
esos territorios marginados del país están diciendo 
a gritos dónde están nuestros Representantes y 
nosotros, como decía el profesor Hernando, no 
somos más importantes para otras personas sino para 
nuestra gente de nuestro territorio que nos necesita. 
Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, señora Representante vitalicia 
Presidenta, ha llegado una proposición señor 
Secretario lea la proposición.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Si, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Claro que sí, honorable.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:
Es que la emoción de hablar de mi territorio me 

hace olvidar de nuestra invitada especial que es Elsa 
Nury Lozano Ramos, bienvenida a nuestra comisión 
y esperamos que ustedes puedan hacerlo pertinente 
para que sientan esta comisión suya. Gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Señor Secretario, por favor, lea la proposición y 
someterla votación

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Con mucho gusto, señor Presidente, y en el 
mismo sentido de la honorable Representante Astrid 
Sánchez. También queremos registrar la presencia 
en este recinto del señor Viceministro Gustavo 
García, Viceministro del Interior. Bienvenido, señor 
viceministro:

Señores Mesa Directiva, Comisión Afro, 
honorable Cámara de Representantes, Bogotá 
Distrito Capital, solicitud de Audiencia Pública, 
cordial saludo, Orlando Castillo Advíncula, 
Representante a la Cámara por la CITREP 9, 
Pacífico medio, por medio del presente documento 
propongo la realización de dos Audiencias Públicas, 
una en Guapi y otra en López de Micay como parte 
de los actos de escucha que hará esta comisión a 
las comunidades negras, afrocolombianas, raizales 
y palenqueras, para estas audiencias se solicita a la 
Presidencia de la Cámara de Representantes para que 
expida Los tiquetes o en su lugar a la Presidencia de la 
República y al Ministerio de Defensa para que pueda 
suministrar un vuelo de apoyo que permita cumplir 
con este itinerario. Cordialmente, Orlando Castillo 
Advíncula, Representante a la Cámara, CITREP 9, 
Pacífico medio. Ha sido leída la proposición, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Se somete a la proposición a consideración 
y aprobación de la comisión, anuncio que se va a 
cerrar, aprueba la comisión la proposición.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Un saludo especial para el viceministro que nos 
acompaña, Gustavo García, sin embargo, tenemos 
dos Representantes en el uso de la palabra, tenemos 
al Representante Pedro Baracutao y al Representante 
Gersel Pérez, honorable Representante tiene uso 
de la palabra hasta por 5 minutos y se prepara 
el honorable Representante Gersel Pérez, un 
saludo especial para la doctora Elsa Nury Ramos, 
bienvenida a la comisión.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Representante Pedro Baracutao, tiene usted 
el uso de la palabra, por favor abra el micrófono, 
Representante Pedro.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Pedro Baracutao García Ospina:

Muy buenos días para ustedes, Presidente, 
para la Mesa Directiva, ahí alegre porque se nota 
la mejoría de nuestro Secretario, que le mando 
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un gran saludo, Presidente, simplemente es para 
reafirmar lo que usted ha dicho, lo que han dicho 
todos los colegas frente a la importancia de nuestra 
comisión, la importancia de la presencialidad, voy 
en camino pero bueno, preguntar, ya radicamos el 
manifiesto que hicimos en la ciudad de Quibdó en la 
pasada Audiencia Pública, sería bueno conocer eso 
Presidente, si ya eso lo hicimos ojalá se le pueda 
hacer llegar eso al Presidente de la República, al 
Ministro del Interior, a la Vicepresidenta Francia 
Márquez y Ministra de la Igualdad, esa es una parte.

Lo segundo, Presidente, es que en el 
cumplimiento del Decreto 766 del departamento 
del Chocó y en coordinación con mis colegas del 
departamento del chocó y algunos integrantes 
de esta comisión, se radicó el proyecto de ley de 
la Universidad Tecnológica del Chocó como la 
primera Universidad interétnica, intercultural y 
biodiversa, este proyecto ya lleva un debate en la 
Cámara, es decir, en la comisión está puesto para el 
segundo debate. Esperamos que la Comisión Legal 
nos acompañe, ojalá exigiéndole a la directiva de 
la Presidencia de Cámara para que por favor este 
proyecto cursa su segundo debate antes del 16 de 
diciembre dado que, recuérdese que son cuatro 
debates y necesitaríamos que se le den los otros 
dos en el senado para ver si se puede convertir en 
ley de la República para solucionar los problemas 
que la Universidad está teniendo en déficit fiscal 
que tiene en este momento. Entonces, quería dejar 
como esta constancia Presidente para que por favor 
la comisión se solidarice con el departamento del 
Chocó, nos ayude presionar para que ojalá este 
proyecto sea ley de la República, también presionar 
al para que el ministerio correspondiente, Ministerio 
de Hacienda Ojalá dé el concepto positivo del 
proyecto dado que está recogiendo el sentir del paro 
cívico, está recogiendo el compromiso que quedó en 
el Plan Nacional de Desarrollo, en el artículo 290, 
de recoger este sentir de la región pacífica a través 
de ese paro, entonces, simplemente quería decir eso, 
Presidente, y sumarme a las voces de mis colegas 
frente a todos los temas que se han manifestado los 
cuales comparto y estamos dispuestos a defender. 
Muchas gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante, 
continuamos con el Representante Gersel Pérez.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda:

Muchas gracias, señor Presidente, con los 
buenos días para cada uno de los miembros de esta 
comisión, un saludo especial para Elsa Nuri, nuestro 
Viceministro del Interior y bueno, Presidente, yo no 
voy a hondar en el mismo tema que han ahondado casi 
todos los Representantes, yo creo que es un momento 
histórico para usted, para su Mesa Directiva, el año 
pasado no pudimos hacer nada para contrarrestar el 
ausentismo que en esta comisión se viene dando pero 

se logró avanzar en lo que era el reglamento interno 
y el procedimiento para que la Mesa Directiva a 
través de la resolución motivada por inasistencia 
de los integrantes de esta comisión pueda tomar la 
decisión de apartarlos de la Comisión Legal Afro, 
yo creo que ya llegó el momento, Presidente, para 
que usted le ponga un freno a aquellos compañeros 
y compañeras que hoy, independientemente de que 
puedan tener la intención o el interés de hacer parte 
de esta comisión, nos están causando daño. Segundo 
punto, señor Presidente, en el marco de la COP 16, 
se realizó un foro internacional afro, yo quiero que el 
señor Secretario nos certifique si la Comisión Legal 
Afro fue invitada a este foro internacional afro, el 
cual lideró la Ministra de la Igualdad y lideró el 
señor canciller de la República, si no hubo invitación 
a la Comisión Legal Afro me gustaría que nosotros 
pudiéramos a través de un documento hacer pública 
nuestra protesta por la invisibilidad que el Gobierno 
nacional, en cabeza de la Ministra Igualdad y el 
señor canciller, hicieron con esta Comisión Legal 
Afro que hoy viene jugando un papel importante, no 
solamente a nivel local, sino a nivel internacional, 
recordemos el foro internacional que hizo esta 
comisión a principios de este año y que está ad portas 
de hacer otro foro internacional en nuestro amado 
continente de África y para el próximo año se viene 
otro foro internacional en la ciudad de Cartagena o 
en la ciudad de Bogotá.

Por último, Presidente, aquí se creó una Comisión 
Accidental para hacer la revisión de los avances del 
Plan de Desarrollo y el presupuesto ejecutado por 
el Gobierno nacional, me gustaría que a través de 
esta comisión se pueda rendir un informe de cómo 
van los avances de aquello que logramos concertar 
y que se incluyó dentro del Plan de Desarrollo y 
por otra parte, facultar a la Mesa Directiva para 
que pueda organizar un cronograma y que aquellos 
ministros que tienen que ver con la ejecución de los 
componentes étnicos o componentes afro, vengan a 
rendir un informe en la Comisión Legal Afro para 
que realmente nosotros podamos tener claridad si 
aquello que se incluyó dentro del Plan de Desarrollo 
se ha ejecutado o no se ha ejecutado. Muchísimas 
gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante Gersel 
Pérez, vamos a darle la palabra al viceministro, hasta 
por 3 minutos, para que pueda saludar a la comisión.

Hace uso de la palabra el Viceministro del 
Interior Gustavo García:

Presidente, muchas gracias y por la generosidad 
de recibirnos, de invitarnos como siempre, 
estamos no solamente dispuestos sino contentos de 
acompañar este ilustre espacio de la comisión afro 
como lo dicen ustedes, la comisión más numerosa 
en la Cámara de Representantes, por supuesto 
un saludo a usted, a la Mesa Directiva, a los 
Representantes, a las Representantes y a los demás 
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invitados, en nombre del Ministro del Interior y 
en el mío propio expresamos la mayor solidaridad 
con todas las causas de esta comisión y saben del 
compromiso que tiene el señor Ministro del Interior 
con las regiones, la Representante Astrid hacía una 
referencia muy importante, que esta no es solamente 
una Comisión Afro, sino que además de representar 
un sector de nuestra población, también representan 
los territorios, esos territorios que muchos han sido 
abandonados y que han sido de alguna manera 
soslayados de las grandes inversiones y del desarrollo 
nacional, por eso desde el Gobierno nacional hemos 
iniciado desde el principio, un compromiso con los 
territorios, con la región, para poder transformar 
esas realidades que desafortunadamente viven 
nuestra gente en su día a día y también por supuesto 
conllevar soluciones reales y transformaciones de 
carácter estructural para nuestro Estado y nuestro 
gobierno, una de esas transformaciones que ha 
venido apoyando el señor Ministro del Interior, el 
Presidente de la República. 

Ha sido precisamente la de dar la discusión más 
importante que tenemos en la estructura constitucional 
de nuestro Estado que es hablar de realmente una 
nueva distribución para los recursos que deben ir 
a las regiones y allí necesitamos el compromiso 
decidido de todos los que somos de provincia, de 
todos los que representamos esos territorios, la 
semana que viene seguramente estaremos en la 
Plenaria de la Cámara de Representantes discutiendo 
el proyecto del sistema general de participaciones, 
un proyecto que busca reacondicionar las cifras que 
se están repartiendo hoy en día a las regiones, a los 
departamentos, a los municipios y que permita que 
el saneamiento de agua potable, la educación y los 
demás rubros importantes que tienen que ver con el 
desarrollo regional y la superación de la pobreza y 
el cierre de brechas sean una realidad en Colombia, 
por eso creo que este es el escenario propicio, el 
escenario ideal para pedirle a la comisión más 
numerosa que está representada en la Plenaria de 
la Cámara y a una comisión que evidentemente 
tiene una representación de carácter regional, que 
apoyen este importante esfuerzo que está haciendo 
el Gobierno nacional de apoyar un acto legislativo 
que va a ser capaz de transformar las realidades de 
nuestra región. 

Cómo se transforman las realidades, con 
inversión, con recursos, con soluciones que 
de verdad lleguen a estas regiones y por eso, 
Presidente, con su venia, me permito de manera 
respetuosa invitar a esta comisión a que apoyemos 
ese acto legislativo que llega en su último debate 
esta semana y la siguiente a la honorable Plenaria 
de la Cámara de Representantes, realmente esta 
es una transformación estructural en la forma 
en que se están administrando los recursos en el 
Gobierno colombiano y creemos que con el apoyo 
de ustedes que lograremos una mejor distribución 
de los recursos que permitan llegar, no solamente al 
orden social, sino a ese orden justo que reclama la 
Constitución, que reclama la ley, pero que sobre todo 

reclama nuestra gente a la cual nos debemos, frente 
a la Comisión Afro recibo con mucho agrado la 
solicitud que hace de nombrar un enlace permanente 
para la Comisión Afro, me parece que ya que han 
invitado a la doctora Elsa Nury la dejamos de una vez 
delegada para que tome esa delegación aquí, de ser 
el enlace como funcionaria de carrera del Ministerio 
del Interior y perteneciente a la dirección, entonces 
le pediría aquí en micrófonos. 

Doctora, que asuma esa funcionalidad de ser ese 
enlace con la comisión, ustedes saben también que en 
el Ministerio del Interior existe un compromiso del 
ministro de ser abierto y ser un puente de acuerdos 
con todos los de la comisión, por eso quiero que 
también se entienda el mensaje que en la discusión 
que nosotros queremos dar frente a los temas que 
tienen que ver con la comisión pero también frente 
a los temas que tienen que ver con el Ministerio 
del Interior, estamos dispuestos a conversar con 
todos y cada uno de ustedes entendiendo que aquí 
no hay colores de partidos sino que hay una unidad 
alrededor de un propósito que es buscar la justicia 
social para nuestras nuestros afros en Colombia, 
en ese orden de ideas, pues el ministro como lo ha 
manifestado en algunas reuniones con ustedes y 
el propio quien les habla, les queremos decir que 
estamos abiertos a la discusión de todos los temas 
Presidente, que tenga que ver con la comisión, con 
el ministerio, con todos y cada uno de ustedes en los 
términos que podamos acordar con su señoría, con 
eso les dejo mi agradecimiento por esta invitación 
y como siempre la disposición de estar en estos 
micrófonos atendiendo las invitaciones y buscando 
dar las soluciones que la comisión legítimamente 
reclama. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, viceministro, lo primero que 
tengo que decir en nombre de la comisión y en nombre 
de los honorables Representantes y Senadores que 
hacen parte de esta Célula Legislativa es vice, que nos 
agrada su presencia de acompañarnos, sin embargo 
vamos a dejar sentada nuestra inconformidad 
porque el ministro había aceptado venir aquí, el 
pidió venir a la comisión, lo estábamos esperando y 
creemos que la presencia de él era muy importante 
para abordar algunos temas en relación a nuestra 
comisión, nosotros dejamos esa constancia de 
rechazo en el sentido de que debió estar el ministro 
aquí para poder interactuar, él pidió venir a escuchar 
a los honorable s Representantes y Senadores y por 
eso abrimos el espacio, agradecemos su presencia 
pero lo ideal era que el ministro hubiese estado y 
no sabemos cuál fue realmente lo que no permitió 
estar acá, sin embargo, también en días anteriores 
esta comisión elevó un documento al ministerio en 
relación a lo que aconteció con el nombramiento 
de la dirección de asunto para comunidades negras, 
la respuesta no es la que esperábamos desde la 
comisión y sin embargo sí necesitamos una mayor 
claridad en función de lo que allí se nos da respuesta 
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y en nombre de la comisión y en nombre de los de los 
Representantes y Senadores debo dejar esa salvedad 
y exigir mayor claridad en relación a el comunicado 
que hemos recibido por parte del ministerio. 

Esperamos que haya muy pronto un espacio, 
ustedes nos convocan a que coadyuvemos al 
proyecto de acto legislativo pero para nosotros no es 
claro, para nosotros no es claro y no puede ser que 
nos digan que acompañemos cuando definitivamente 
el ministro y el ministerio no ha sido claro con esta 
comisión, yo sí quiero en nombre de todos y todas 
y en nombre de los honorables Representantes y 
Senadores dejar aquí esa claridad, viceministro, que 
nosotros vamos a seguir evaluando porque si no nos 
vemos recogido allí, pues sencillamente tenemos 
que evaluar nuestra participación pero nuestro 
apoyo y nuestro respaldo, no podemos ser una 
comisión que simplemente se nos tenga para que 
apoyemos, no, esta es una comisión que representa 
a un pueblo, a unas comunidades, a unos consejos 
comunitarios, y en ese sentido nosotros debemos 
tener esa responsabilidad de tomar las decisiones 
en función de ellos, así que hago ese llamado al 
ministerio para que por favor pueda el ministro 
sacar un espacio para reunirse con la bancada afro 
y allí tomar decisiones en función de este pueblo. 
Muchas gracias. Entonces continuamos con el uso 
de la palabra con Gerson Lisímaco Arízala.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arízala:

Señor Presidente, muy buenos días, señor 
Coordinador, muy buenos días, muchas gracias a 
los demás Representantes, un placer, puntual como 
siempre, tratamos de hacerlo desde Tumaco, Nariño, 
en este momento, nosotros venimos adelantando una 
iniciativa para darle Independencia administrativa 
y financiera a toda la zona del Pacífico, tanto en 
Nariño como Cauca y Valle y eso está sustentado en 
dos razones concretas, primero, las condiciones de 
vida de la población que habita y segundo que tiene 
una relación directa a las condiciones favorables 
para lograr esa transformación, y hemos hablado 
siempre de la distribución de los recursos para las 
regiones desde Bogotá, eso significa que el sistema 
general de participación hacen unas transferencias 
per cápita a cada uno de los departamentos y desde 
los departamentos hacen una distribución subjetiva 
a cada uno de los municipios razón por la cual no se 
ha podido lograr ese desarrollo que se quiere en los 
territorios. 

Voy a tomarles un ejemplo para que lo tengan 
en cuenta y es el departamento de Nariño que 
tiene 64 municipios, recibe alrededor de 2.2- 2.4 
billones de pesos, de eso la población del Pacífico 
del departamento de Nariño representa alrededor 
del 28-29 por ciento de la población, lo que le 
correspondería al 29 de los recursos, pero cuando 
hacemos trazabilidad, hacemos seguimiento a los 
números, a la costa pacífica solo le ha llegado el 7% 
entre el 6.5 y el 7% de los recursos, es decir, hay 
un faltante, luego cómo se va a suplir, cómo se va 

a lograr la transformación de los territorios y por 
eso se justifica la idea de crear un departamento de 
litoral Pacífico, cuando escucho una iniciativa de 
mejorar o de transformar el sistema de participación 
me genera alegría, en cuanto a que va a llegar más 
recursos a las regiones para lograr transformación 
pero cuando miro la realidad de la distribución en 
las regiones, vuelvo insisto, invito a que el ministro. 

El viceministro que está aquí presente la 
doctora Elsa Nury que está aquí presente hagamos 
una transformación en la dinámica de llegar a 
esa participación o que nos ayuden a construir o 
a desarrollar el departamento del litoral Pacífico 
como una de las alternativas para solucionar la 
problemática que vive la gente, yo no voy a hablar 
más en cuanto a la dinámica de quitar o de depurar 
la comisión, lo único que plantearía es cambiemos el 
mecanismo de participación, es decir, modifiquemos 
la dinámica para la toma de decisión, los que 
llegamos a una sección tomamos decisión y los 
demás se acogen a esa para evitar que tengamos los 
problemas para la definición de quórum etcétera. 
Deberíamos contemplarla, mirarla de otra manera, 
dejo allí, señor ministro, señor viceministro y doctora 
Elsa Nury, a todos los compañeros y creo que mi 
participación en esa reforma del sistema general 
de participación estará supeditada esa dinámica 
para llegar con los recursos a los territorios, de otra 
manera creo que no es viable porque vamos a hacer 
exactamente lo mismo que se ha venido haciendo 
y la transformación no va a llegar, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante, 
continúa el uso la palabra John Fredy Núñez y se 
prepara nuevamente el Representante Gersel Pérez.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Perdón, señor Presidente, para también registrar 
la presencia del Representante Pedro Baracutao, del 
Representante Salcedo, del Representante John Jairo 
González, de la Representante Elizabeth Jay-Pang y 
del Representante Haiver de manera presencial en 
este recinto y aprovechar, Presidente, para también 
absolver la inquietud que en su intervención hizo el 
honorable Representante Gersel Pérez con relación a 
la invitación de la vicepresidencia y de la cancillería 
para decirles acá a toda la comisión que esta Célula 
congresional no recibió ningún tipo de invitación 
por parte de estas dependencias del gobierno, está 
claro. Al correo de la comisión de manera oficial 
nunca llegó una invitación a este tipo de eventos, 
entonces con esto queremos aclararle la inquietud 
del honorable Representante Gersel Pérez con 
relación a este tema.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, Secretario, continuamos 
entonces con el uso de la palabra del Representante 
John Fredy Núñez. 
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante John Fredy Núñez:

Sí, muy buen día para todos, gracias, señor 
Presidente, por darme la oportunidad de intervenir, 
saludar especialmente a cada uno de mis 
compañeros, igualmente al señor Viceministro 
del Interior, nuestro amigo Gustavo García, a mí 
me gustaría, hemos hablado todo el tema en la 
comisión el día de hoy en el tema del cumplimiento 
y la asistencia de cada uno de los miembros a 
nuestra Comisión Afro, es bueno tener claridad y 
empezar a ejecutar lo que diga todo el manual de 
funcionamiento, los estatutos que tengamos en la 
comisión con respecto a cuántas faltas debe tener un 
Representante a la Cámara para que sea excluido de 
la comisión, es importante tener esa claridad. Con 
respecto al funcionamiento de nuestra comisión 
sería importante que verdaderamente tengamos 
ese sentido de pertenencia y ese sentido de querer 
asistir y hacer presencia y estar actuando en pro, en 
beneficio de las comunidades que representamos 
nosotros en esta importante comisión.

Igualmente con la invitación que nos hace el 
señor viceministro en el apoyo al acto legislativo 
en el tema de la distribución del sistema general de 
participaciones, pues este tema en esta comisión 
yo creo que no venía, no veo el tema por qué 
tocó este tema en nuestra comisión de invitarnos 
a votar por un proyecto de acto legislativo donde 
no veo ningún artículo que beneficie directamente 
a las comunidades que estamos representando 
nosotros en esta comisión, comisión afro donde 
representamos toda la población afrodescendiente, 
raizal y palenquera, en ese acto legislativo hay algún 
artículo que diga exactamente cuántos recursos del 
sistema general de participaciones van a ir dedicados 
directamente a esta población que representamos 
nosotros, es importante tener claridad sobre ese 
tema y pues nosotros tomaremos verdaderamente 
la decisiones si apoyamos o no apoyamos este acto 
legislativo porque tampoco tenemos que ser nosotros 
irresponsables con la Nación, hoy en día nos están 
presentando una cantidad de créditos a la Comisión, 
de Crédito Público donde sigue endeudando el 
país, entonces si el país se sigue endeudando será 
que al darle más recursos a los departamentos, a las 
regiones, cómo se van a pagar este endeudamiento 
que tiene el país y esto no va a afectar la regla fiscal 
y si afecta la regla fiscal pues automáticamente el 
dólar se nos va a ir por las nubes y cómo vamos a 
hacer para pagar todas las deudas que tiene la Nación 
y aunque siguen pidiendo más endeudamiento. Era 
esa mi intervención, muchísimas gracias, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, entonces, bueno ya nos quedan 
como 10 minutos para cerrar porque van a necesitar 
el recinto, entonces de a un minuto le parece. 
Bueno, entonces continuamos con la honorable 
Representante Ana Rogelia, continúa la honorable 

Representante Elisabeth Jay-Pang y vamos cerrando, 
bien pueda, honorable Representante, por favor.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang:

Yo quiero decirles, y recojo las palabras del 
profesor, que estuve muy hasta estuve antes que 
todo el mundo conectara, al Secretario le tuve que 
preguntar por el chat, no veía que nadie se conectaba, 
mire todo lo que está pasando en esta comisión y 
Astrid sabe lo que hemos luchado, nosotros somos 
los culpables, si me entiendes, por qué, porque no 
venimos a esta cosa y yo recojo las palabras de todos 
que dicen los que no estén de acuerdo pónganse a un 
lado como decía Paulino esta mañana el Senador, 
pónganse un lado y déjenos trabajar, mire ya el 
ministro no está, nosotros no estamos dando la 
importancia, alguien dijo si todos estamos aquí, 
todos estamos unidos y la unión hace la fuerza, pero 
si hoy vienen ustedes, mañana vienen los otros, 
pasado viernes los otros. 

Yo por eso hice el esfuerzo de estar aquí, estoy 
incapacitada, pero estoy aquí porque esta comisión 
creo que nos hace falta ponernos donde tenemos 
que situarnos nosotros y darnos la importancia a 
nosotros mismos primero, si fue cierto porque yo te 
pregunté Secretario si a nosotros nos habían invitado 
a ese foro, cómo es que van a hacer un foro es que 
nosotros abrimos el espacio en la COP 16, todo lo 
que le hemos dicho al doctor Murillo que la lengua, 
la identidad cultural afro, tiene que estar reflejada 
ahí con la Cha Dorina que hoy no está, pero hemos 
luchado ella y yo ese ese espacio, desde la comisión 
segunda ese mi voz permanente en la comisión 
segunda con el ministro, con el canciller y no se nos 
tuvo en cuenta, es inaudito que hagan una reunión 
afro y nosotros estemos presentes y yo estaba ahí y 
yo le preguntaba a todos mis asesores, le pregunté 
a nosotros nos van a invitar, ni siquiera estábamos 
en la COP y ni siquiera supimos, sino porque yo 
tenía dos personas allá en la COP donde mi asistente 
dando vueltas a ver qué pasaba y fue el que me dijo, 
tú no vas a venir a esta vaina porque esta vaina es 
de la es afro, Elizabeth, y nosotros no nos tienen 
en cuenta. O sea, esto creo que debemos nosotros 
exigir respeto y debemos citar aquí al ministro, al 
canciller, porque todo se está dando en torno a la 
representación afro a nivel nacional e internacional 
y nosotros necesitamos citar al ministro, al canciller 
que nos diga y a la doctora Francia también, creo 
que cuando ella necesitó el respaldo de nosotros, 
doctora Francia, nosotros se lo dimos a usted, nos 
dimos la pela o no Astrid o no Rogelia, nos dimos la 
pela respaldándonos porque ella representa nuestra 
identidad cultural que es lo que estamos peleando 
nosotros. 

Entonces yo pienso que nosotros debemos exigir 
que venga aquí, nosotros tenemos importancia, 
Presidente, y debemos exigir, así como usted lo dijo, 
que venga como dijo Gersel, a que nos rindan cuenta 
que ha pasado con los recursos en el presupuesto 
nacional de todos los pueblos afrodescendientes del 
país que no se lo están dando, cada uno tenemos 
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necesidades, a como yo les decía esta mañana mi 
gobernador vino dos días tratando de hablar con el 
ministro porque tenemos problemas de seguridad, 
desde la administración pasada se nos habían dicho 
que nos iban a dar un presupuesto, que estaba 
ahí todo el proyecto y después cuando llegó el 
Ministro Cristo se cayó el proyecto. ministro, esto 
es importante para San Andrés, ayúdenos con eso 
ahora, el tema de seguridad. En cuanto a riesgo, es 
fundamental en el departamento compañeros, nos 
vuelve a azotar no lo permita mi Dios un huracán 
grado cinco y providencia se muere la gente porque 
ya no tienen la seguridad que tenían antes, los 
bunkers que había construido la comunidad antes 
del huracán Iota y está ya no lo tienen. 

Mire, un solo Tornado y se fueron todas las casas, 
los techos de 14 casas, entonces yo quiero llamar 
la atención a que nosotros nos unamos muchachos, 
tenemos muchísima dificultad, o sea uno empieza a 
recorrer y no solamente es San Andrés, es Chocó, es 
Caquetá, es la Guajira, es todos los departamentos, 
el Cauca, entonces necesitamos estar seguros, los 
Llanos, vamos a estar todos Unidos para poder lograr 
que realmente respeten esta comisión, hemos luchado 
muchísimo para que se reconozca la comisión, lo 
hemos posicionado y no podemos dejarla decaer, 
todos debemos, y usted, como decía Astrid, no le 
tiemble la mano, Presidente, haga cumplir la Ley 
5ª para que podamos seguir trabajando y cite a los 
que tengamos que citar aquí, al canciller digámosle, 
nosotros somos parte tuya. 

Mira, yo quiero informarles que el 17 de este 
mes vamos a hacer porque usted sabe que Petro se 
comprometió con tres, el Presidente se comprometió 
con tres temas en San Andrés, uno es crear la 
Universidad Pública del Caribe en San Andrés, y 
dos es unir a San Andrés con el Caribe occidental, 
pues gracias a eso hemos estado insistiendo, usted 
no se imagina, pedaleando, haciendo y vamos a 
hacer un encuentro el 17 de diciembre en San Andrés 
donde van a estar todos los pueblos garízonos, los 
mandatarios, Ministros de Educación, de Medio 
Ambiente, Comercio y Turismo, los Representantes 
y Senadores de los países vecinos garífunas y creole 
y yo creo, como se lo dije a los organizadores no han 
querido que yo permee la organización. Por eso, yo 
le dije, nosotros tenemos una base, nosotros hemos 
hecho un congreso internacional afro que lo hicimos 
la…

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Un minuto más para la honorable.
Continua el uso de la palabra la honorable 

Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz:
Para que tengan en cuenta a esas personas que 

ya se identificaron, que les contamos y ellos nos 
contaron la problemática de ellos y nosotros le 
contamos la problemática a ellos y nos compartimos 
en este momento contactos para que podamos trabajar 
mancomunadamente todos los pueblos garífuna y 

creole con los afros de Colombia para que podamos 
fortalecer en las iniciativas, para que podamos 
fortalecer más nuestra identidad, nuestra cultura, 
nuestro comercio, nuestro turismo, todas estas cosas 
y lo vamos a hacer. Ya el canciller lo anunciado en 
varios espacios y tiene gente trabajando, pero no 
hemos, yo quiero que me atienda para poder saber 
qué es lo que va a pasar y que nosotros podamos 
presentar esta base que ya tenemos del Congreso que 
ya hicimos aquí en la comisión, gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, recogemos la solicitud, yo 
le pregunto aquí a la comisión y le solicito a la 
honorable Representante Elisabeth que presente la 
proposición para el debate para la citación a estos 
funcionarios a la comisión, la vamos a dejar como 
constancia, sin embargo, sería importante dejarla 
aprobada, pregunto a la honorable comisión si 
quiere que la proposición que presenta la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Por favor, sonido para el Presidente, compañeros 
de cabina.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Deme un momento, honorable Representante, 
ya le doy el uso la palabra. Solicito a la honorable 
comisión si está de acuerdo en aprobar la proposición 
de citación a los funcionarios. 

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Continuamos entonces con el uso de la palabra 
del Representante Gersel Pérez.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Representante Pérez, tiene usted el uso de la 
palabra, lo escuchamos, habilite el micrófono, 
Representante.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Continuemos con la honorable Representante 
Ana Rogelia mientras se conecta el honorable 
Representante Gersel Pérez.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez:

Bueno, yo pienso que hemos dicho todos lo que 
sentimos alrededor de los integrantes de la comisión. 
Quiero invitarlos a que las palabras se conviertan 
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en hechos y a la Mesa Directiva a coordinar con el 
resto de las comisiones, la citación, porque en mi 
caso tenía Comisión de Ética, tenía Comisión 5ª 
y tenía Comisión Afro a la misma hora, iniciando 
Comisión Afro a las 7:30 y las otras dos a las 8 y 
he estado corriendo, menos mal y me tocó en este 
mismo pasillo y he estado corriendo porque claro 
que la responsabilidad de estar en todas y lo otro es, 
me sumo al Debate de Control Político, si bien es 
cierto el Ministro Cristo y hay que decirlo ha sido 
el único ministro que en este periodo de tiempo ha 
tenido la atención con la Comisión Legal Afro por lo 
menos para escucharnos. 

Para sentarse con nosotros, la presencia del 
viceministro también es importante y de los 
funcionarios del ministerio, pero aún nosotros 
radicamos la proposición de Debate de Control 
Político porque ese es el deber ser, no solamente las 
invitaciones sino que vengan al debate y respondan 
el cuestionario que se le realice y se entreguen los 
datos precisos de la información que se le solicite, 
por eso me uno a la proposición de la Representante 
Jay- Pang porque es que durante estos dos años y 
medio han hecho de todos los eventos habido y por 
haber, desde la vicepresidencia, desde el Ministerio 
de la Igualdad y el resto de los ministerios donde 
no nos tienen presente, no nos tienen en cuenta y 
es un espacio donde nosotros debemos de estar, 
y también me sumo a esas palabras para decirle a 
la Vicepresidenta Francia que se habla mucho de 
racismo y de desigualdad, pero es que no podemos 
recibir lo mismo, no podemos dar lo mismo. Ella 
tiene que poner ejemplo por todo lo que ha vivido 
y tiene que poner ejemplo de unión, de fuerza y que 
el pueblo afro no está únicamente en el Cauca y en 
el interior del país, el pueblo afro está también en 
la costa norte de Colombia, el pueblo afro está a lo 
largo y ancho de este país y todos necesitan atención. 
Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante, 
continuamos entonces con el uso de la palabra, 
Gersel todavía está, el honorable Representante, 
darle la bienvenida al honorable Representante 
Víctor Salcedo que llega de manera presencial, 
bienvenido honorable Representante, y tiene el uso 
de la palabra, y la Representante Erika Sánchez.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero:

Muy buenos días, señor Presidente, compañeros 
de la comisión, infortunadamente la realidad de 
la comisión es una sola, esta es una comisión que 
de verdad hoy no tiene ningún respeto ni ninguna 
injerencia sobre las decisiones del Gobierno 
nacional, la prueba está en lo que pasó en la Cop16, 
un foro que tiene que ver precisamente con nosotros 
y ni siquiera se tiene en cuenta la comisión, pero yo 
creo que al final nosotros tenemos la culpa, porque 
esta comisión se ha dedicado a recibir a todo el 

mundo, este es el aeropuerto y esta es una comisión 
que no tiene ningún nivel de exigencia, esta es una 
comisión donde todo el mundo viene si quiere, 
esta es una comisión donde se defienden algunos 
intereses dependiendo de quién sea usted y al final 
el respeto se gana, no se exige y solamente basta con 
ver los resultados del Ministerio de la Igualdad en 
ejecución presupuestaria, pregunto yo, qué hemos 
dicho aquí, pregunto yo, que hemos planteado acá. 

Pregunto yo, cuál ha sido el gran debate frente 
a unos programas sociales de esta comisión, como 
también fue Mutis por el foro cuando a alguien 
se le maltrató desde el gobierno, un magistrado 
de la Corte, entonces aquí dependiendo de quién 
sea salimos o no salimos, no, me da pena, pero 
esas actuaciones tienen a esta comisión como la 
tiene, de verdad a mí me da mucha hartera venir, 
me da mucha hartera conectarme, porque al final 
aquí no hay una resultante de un trabajo, de una 
planeación, aquí hay la resultante para mandar unas 
comisiones seguramente a viajes, algún día le pedí 
un informe al Presidente y nunca me lo mandó de 
cómo había sido un procedimiento y si esos son los 
intereses que se está manejando aquí pues que nos 
digan, porque el día de la elección de la primera 
Presidencia de la Comisión Legal Afro apareció 
un poco de gente, doctora Astrid, usted estaba 
conmigo, estoy inventando eso y el quórum y las 
Presidencias ahí sí hay campaña y todo eso pero 
mi pregunta es, el doctor Luis Gilberto Murillo, la 
Vicepresidenta Francia Márquez, tienen en cuenta la 
Comisión Legal afro, somos importantes, esa es una 
reflexión, la respuesta es no. Porque esta comisión 
al final simplemente, seguramente sirve para enviar 
comisiones simplemente para que varios vayan en 
representación y nada más, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Pedro Baracutao dirigiendo la 
Mesa Directiva:

Gracias colega, Víctor, damos la palabra a la 
compañera Erika Sánchez.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Erika Sánchez Pinto:

Gracias, Presidente, un saludo muy especial a 
todos nuestros compañeros que aún permanecen 
conectados y que se encuentran acá en el recinto, 
me uno por supuesto a todas las intervenciones 
que me antecedieron y quiero dejar en esta una 
preocupación que recoge también las necesidades 
de la comisión, yo hago parte de la comisión legal 
de cuentas y es preocupante como a noviembre 
no hemos podido avanzar en el establecimiento 
de las cuentas por la poca voluntad de los jefes 
de cartera y esto tiene que ver con la falta de 
compromiso que tienen los ministros, que tienen 
los directivos con la ejecución presupuestal y si acá 
los compañeros que ya tomaron la palabra elevan 
la voz por la falta de programas, de proyectos, de 
viabilidad también presupuestal en la ejecución de 
muchas de las iniciativas que cada uno tenemos 
en nuestros territorios, es que las comunidades 
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afrodescendientes están en todo el país y si estamos 
en esta comisión no es para llenarnos más de trabajo 
porque yo presido también otras comisiones, hago 
parte como de ocho comisiones más y en todas de 
manera responsable busco cumplir, pero es que no 
basta con que nos reunamos, con que haya quórum 
o no haya quórum, con que nos conectemos o no 
nos conectemos si no hay unos resultados factibles 
y tangibles de parte de la rama ejecutiva, la Ley 5ª 
del 92 a nosotros nos limita a un Debate de Control 
Político, a la construcción de leyes y al seguimiento 
de las mismas, pero no somos los ordenadores del 
gasto para suplir las necesidades que tienen las 
comunidades afros en los territorios, estamos en este 
momento pasando por una emergencia climática y 
ambiental y díganme los que están acá presentes 
quiénes han podido llevar soluciones, quiénes han 
podido llevar resultados a sus territorios donde hay 
niños, niñas afros que en este momento no tienen ni 
siquiera el acceso al agua potable, ni siquiera tienen 
el acceso a una alimentación adecuada, ni siquiera 
se le están garantizando. 

Entonces no es que somos sujetos de protección, 
es que las comunidades afro no se definen también 
por el color de una piel, yo estoy acá porque durante 
más de 16 años vengo trabajando con comunidades 
afrodescendientes y con la niñez y tengo un 
compromiso moral con restablecerles sus derechos, 
pero el restablecimiento de derechos desde una 
rama legislativa, que bien es cierto tenemos toda 
la facultades desde las entidades de control para 
propulsar copias, Presidente, a la procuraduría 
cuando no hay presencia de los ministerios, el 
Ministerio de la Igualdad hoy gana el premio nobel 
de la inejecución presupuestal y no se supone que 
es un ministerio que se crea para salvaguardar los 
derechos de las comunidades más vulnerables, 
de las comunidades más necesitadas, acá no es un 
discurso de posición, un discurso de izquierda ni 
derecha, acá es un discurso de responsabilidad social 
con las comunidades étnicas, con las comunidades 
afros, con las comunidades vulnerables y con los 
colombianos que esperan resultados inmediatos de 
una de las comisiones más importantes que tiene 
el Congreso de la República, porque es que no es 
fácil aprobar una comisión legal en el Congreso. 
Entonces, si ya la tenemos pues yo invito a que desde 
la Mesa Directiva hagamos el llamado requerido al 
control político y por supuesto a la participación del 
cumplimiento porque es que este gobierno se la pasa 
dándole un saludo a la bandera, un discurso muy 
populista y en ejecución realmente es muy poco lo 
que vemos nosotros avanzado en materia de la Rama 
Ejecutiva. Muchas gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Pedro Baracutao, dirigiendo la 
Mesa Directiva:

Gracias a usted, honorable Representante Erika 
Sánchez, le damos el uso de la palabra a Gersel 
Pérez, por un minuto, Representante, porque ya 
estamos con tiempo ocupado y se vienen otras 

comisiones, están pidiendo el recinto, un minuto por 
favor y terminamos con Gersel. 

Bueno entonces el minuto para Astrid y finaliza 
Dorina. Astrid Sánchez Montes de Oca.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias, señor Presidente, quería aprovechar la 
presencia de la doctora Elsa Nuri que está aquí como 
delegada del señor Ministro del Interior y que trabaja 
en la dirección, nosotros habíamos hecho unas 
solicitudes al ministro referente a la falta de gestión o 
de dirigencia de los diferentes consejos comunitarios 
que la dirección no les ha hecho el reconocimiento 
jurídico para ellos poder operar, para ellos poder 
actuar porque no tienen esa representación legal, 
entonces sería muy importante que el ministerio 
les haga la agilidad en ese procedimiento que ellos 
necesitan para poder actuar o para poder estar como 
reconocidos como tal. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Pedro Baracutao dirigiendo la 
Mesa Directiva:

Gracias, honorable Representante Astrid, por un 
minuto, honorable Representante Dorina.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Dorina Hernández Palomino:

Bueno, que tengo que saludar siquiera en ese 
corto tiempo en nuestra lengua y más en nuestra 
comisión legal afro, un saludo para todas, para 
todos, quiero aprovechar este minutico para 
hacer una precisión frente a la situación que se ha 
venido presentando en la dirección de asunto de 
comunidades negras con la designación de una 
compañera mujer mestiza, conozco que nuestra 
comisión hizo un pronunciamiento dirigido a este 
ministerio frente a esa situación, quiero precisar en 
mi propia voz por qué no lo he firmado, no lo firmé 
y se lo dije a los compañeros, al Secretario y una 
compañera Representante que se me acercó, porque 
esta compañera que es mestiza ha adelantado trabajo 
en el caribe colombiano con comunidades negras, 
se lo expresé directamente y que si ese tipo de 
situaciones se precisaban y se aclaraban yo no tenía 
ningún problema, no lo hice por defender a ningún 
Ministro del Interior que si bien está cumpliendo 
sus funciones como ministro ni siquiera es con 
nosotros como bancada de pacto histórico que no 
necesitamos estar en el acuerdo nacional porque 
nuestro compromiso como movimiento y como 
partidos progresista es con el pueblo, entonces no 
necesitamos de que el Ministro del Interior nos 
conquiste para respaldar las leyes que necesita este 
país.

Y finalmente también decirle a mi hermana 
Erika que sabe que la quiero como una hermana, 
la Representante Erika que yo sí creo que lo del 
Ministerio de la Igualdad amerita un mayor análisis 
y amerito un mayor análisis, uno, porque si hacemos 
el estudio casi un siglo atrás se creó un ministerio 
nuevo en este país, los demás ministerios que se han 
creado ya venían funcionando ejemplo con Cultura, 
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Ministerio de hoy de las Culturas las Artes y los 
Saberes, Colciencia, Ministerio de Ciencia etcétera, 
este Ministerio de la Igualdad que nosotros lo 
aprobamos ha tocado construirlo, ponerlo a marchar 
y a funcionar y no es cierto que nosotros tengamos 
que avalar o manejar un mensaje en que se ejecuten 
los dineros como se han venido ejecutando porque 
los dineros en este país están destinados para la 
gente vulnerable históricamente y nunca han ido a 
parar en la gente vulnerable, entonces aquí tenemos 
que revisar eso, si se trata de que este ministerio 
gaste la plata afanadas por rendir unos índices, unos 
indicadores o si realmente esa inversión tiene que 
hacerse con un impacto y generar esa habilidad 
administrativa que requerimos los pueblos y no que 
otros nos manejen también los recursos, yo creo que 
ese es el debate que nosotros con suficiente tiempo 
debemos hacer en la línea de tiempo. Muchas 
gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Réplica.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Erika Sánchez Pinto:
Bueno, mi honorable Representante Dorina, 

yo también te quiero, te aprecio muchísimo y por 
supuesto reconozco tu liderazgo, pero eso no es 
un tema de ideologías políticas sino un tema de 
resultados y si el Gobierno del Cambio pidió, 
trabajó y luchó por crear un ministerio, pues no le 
hubiéramos adjudicado recursos hasta que los 4 años 
que iba a durar el ministerio tomaran las riendas y 
conocieran del manejo del Estado y conocieran 
del manejo del funcionamiento del ministerio, 
querida repre, los recursos presupuestales hay una 
evidencia de temor en los ministros en la ejecución 
de dichos dineros, es que no se pueden ejecutar a 
través de fiducias. Ahorita hay una emergencia, en 
el país hay muchas necesidades que atender, los 
alcaldes y gobernadores han radicado proyectos 
para prevalecer los derechos y salvaguardar las 
necesidades de las comunidades afros y el ministerio 
nada que avanza. Esto no es un tema en contra la 
vicepresidente, en contra del ministerio, es un tema 
que nos aqueja como comisión, que nos aqueja 
como Congreso para que hagamos la respectiva 
verificación de la ejecución de los recursos porque 
yo le digo con conocimiento mi querida Dorina, 
en la Comisión Legal de cuentas la ineficiencia es 
altísima del Ministerio de la Igualdad, queremos 
que el ministerio funcione, por supuesto, yo quiero 
que se reparen a los colombianos como poblaciones 
vulnerables, permitimos como Congreso que se 
avalara un ministerio pues tenemos que hacerle el 
seguimiento a la ejecución presupuestal. Y es que ya 
este gobierno le queda menos de año y medio para 
que culmine, necesitamos resultados y necesitamos 
que la vicepresidenta en cabeza como ministra, 
Presidente pues venga y haga un análisis y una 
rendición de cuentas de qué ha hecho el ministerio en 
materia de la comunidad afro junto con el ministerio 

del interior y por supuesto con esta conmoción que 
en su responsabilidad la Ley 5ª tiene que allegar los 
Debates de Control Político. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, señora Representante, bueno 
ya vamos entonces a culminar, reiterar que vamos 
a aplicar el reglamento a partir de la próxima 
semana se estará haciendo llegar las respectivas 
notificaciones de las personas que no asisten y no 
han asistido a esta comisión para su desvinculación, 
es algo que vamos a incorporar, que vamos a hacer 
respetar esta comisión y vamos a hacer historia, no 
es posible que haya Representantes o Senadores 
que estén adscrito a la comisión y no asistan. por lo 
tanto, aplicaremos el reglamento interno. honorable 
Representante Gersel, un minuto porque ya vamos a 
cerrar, la gran mayoría debe salir a otras comisiones, 
tiene el uso de la palabra hasta por un minuto.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Pérez:

Muchas gracias, Presidente, yo lo único que 
quería era que revisara mi proposición de que a la 
Mesa Directiva se le entregara la facultad de revisar 
los ministerios que tienen que ver con la ejecución 
presupuestal y de lo que está establecido en el Plan 
de Desarrollo para que vengan a rendirnos cuenta, 
esa proposición la hice ahorita, señor Presidente, y 
no se sometió a consideración.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

La vamos a someter a consideración, desde 
luego, entonces para la próxima sesión porque ya 
el quorum se nos ha dilatado, por lo tanto, le ruego 
que la haga por escrito para la siguiente sesión que 
será antes de que el año se termine. Siendo las 9:50 
damos por cerrada, por terminada la comisión en el 
día de hoy se levanta la sesión señor Secretario.

* * *
COMISIÓN LEGAL PARA LA PROTECCIÓN 

DE LOS DERECHOS DE LAS COMUNIDADES 
NEGRAS O POBLACIÓN AFROCOLOMBIANA 

DEL CONGRESO DE LA REPÚBLICA

ACTA NÚMERO 12 DE 2025
(febrero 25)

Legislatura 2024-2025
Sesión Ordinaria

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 8:20 
a. m., del día martes 25 de febrero de 2025, se 
reunieron en el Salón de Sesiones de la Comisión 
Especial de Ordenamiento Territorial de la Cámara 
de Representante, los integrantes de la Comisión 
Legal para la Protección de los Derechos de las 
Comunidades Negras o Población Afrocolombiana 
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del Congreso de la República en sesión informal, 
bajo la Presidencia del honorable Representante 
Orlando Castillo Advíncula.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Senador Paulino, por favor, tiene el uso de la 
palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

Hola, buenos días para todos los compañeros, 
honorables Representantes y Senadores presentes 
y Senadoras, Presidente, yo le hice una sugerencia 
por el chat a la colectividad que integra esta 
comisión para que se tuviera en cuenta lo más 
pronto posible programar, resolver el tema de la 
Secretaria o Secretario de la comisión, ya que, 
tenemos conocimiento que el compañero Utria salió 
de este espacio, necesitamos para darle formalidad a 
esto, necesitamos pronto resolver este tema, en ese 
sentido pedí que se incluyera en el próximo orden 
del día, no sé si lo hayan incluido y si no para que 
no se nos pase hoy e iniciemos hoy formalmente el 
proceso al que haya lugar para que podamos contar 
con nuestra Secretaria o Secretario de este espacio. 
Gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Continuamos con el Representante.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Pedro Baracutao García Ospina:
Gracias, Presidente, ahí con los buenos días para 

usted, para toda la Mesa Directiva, para todos mis 
colegas Senadores y Representantes, quiero dejar 
esta constancia el día de hoy en rechazo a la situación 
que se está presentando en mi departamento del 
Chocó, pero que se extiende a todo el país, y es la 
situación de violencia que se ha venido agudizando 
en los últimos años después de la esperanza que 
teníamos con la implementación del acuerdo final 
de paz que se firmó en la Habana y que fue reiterado 
esas firmas, primero en Cartagena y después en 
el teatro Colón y a la vez elevar mi protesta, mi 
denuncia, ojalá, Presidente, se pueda hacer llegar 
a los organismos internacionales, nacionales, a los 
diferentes ministerios, no puede seguir sucediendo 
lo que viene pasando con la implementación del 
acuerdo de paz. 

Nosotros llevamos 455 firmantes asesinados en 
estos 8 años, lo que hace que tomemos la decisión 
de dejar las armas y convertirnos en un partido 
político para desde allí seguir avanzando en la 
construcción de la paz y eso nos ha costado el inicio 
del exterminio de una población que le apostó a la 
paz. 455 firmantes, equivale a lo que en las FARC 
tenía que ver con cuatro frentes más o menos, es 
decir lo que el Estado colombiano no fue capaz de 
hacer a través de la guerra lo están haciendo ahora 
lamentablemente en el momento de la paz. 

Nosotros no estábamos presos y no estábamos 
rendidos cuando firmamos el acuerdo de paz, 
estábamos combatiendo frente a un Estado al cual 
no nos habían abierto las oportunidades para poder 
seguir avanzando en los cambios democráticos que 
nuestro país necesita, nos abrieron la democracia 
supuestamente para que participáramos y entonces 
ahora nos están asesinando, tenemos que elevar 
esa voz. Invito a los colegas Congresistas que nos 
acompañen en ese proceso, que los países garantes, 
los países acompañantes que fueron testigos y por 
los cuales nosotros tomamos la decisión de aceptar 
al Estado colombiano que deponíamos las armas 
hoy se nos cumpla, que se nos cumpla por lo menos 
la seguridad.

Habría que revisar cómo está la implementación 
del tercer punto del acuerdo de paz en materia de la 
reincorporación en lo económico, social y político de 
los firmantes, pero también, a la vez quiero dejar la 
constancia frente a la onda crisis que está padeciendo 
la implementación del capítulo étnico del acuerdo 
de paz, 49.7% según el Plan de Implementación 
es lo que se ha avanzado supuestamente, y digo 
supuestamente, porque si vamos a los territorios eso 
no es real, si vamos a los territorios como el Chocó, 
como Antioquia, que recorremos permanentemente 
no es real, no se ve la implementación de ese 
acuerdo de paz en el territorio, no se ve reflejado 
en los consejos comunitarios, no se ve reflejado 
en los cabildos indígenas, no se ve reflejado en los 
territorios de la Colombia profunda .

Entonces, tenemos que llamar la atención en eso 
y para ello desde el equipo estamos comenzando a 
organizar para citar a un Debate de Control Político 
que espero esta comisión nos acompañe, y ojalá, 
por qué no, que sea esta comisión la que cite a ese 
Debate de Control Político para que los diferentes 
ministerios que tienen que ver con la trazabilidad, 
que tiene el capítulo étnico en el acuerdo de paz, nos 
digan realmente qué es lo que han hecho, qué están 
haciendo y qué piensan hacer en lo que resta de estos 
meses que le falta al Gobierno de Gustavo Petro, 
pero no podemos aceptar que se siga incumpliendo 
el acuerdo de paz. Gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Continuamos con el Representante Aljure.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante William Ferney Aljure Martínez:
Buenos días para todas y para todos, gracias 

pariente por darme el uso de la palabra. Pedro, si 
por su tierra llueve, por la mía no escampa, quiero 
elevar esta voz de angustia, ustedes bien saben 
que nosotros ayudamos a articular el tema de las 
propuestas de paz allí en la Habana y totalmente 
de acuerdo, Pedro, la implementación no se está 
viendo, no es posible que en estos días un territorio 
que se escoge, que se llaman los ETCR (Espacios 
Territoriales y Capacitación y Reincorporación) o 
los NARP, El NARP Simón Trinidad en la Uribe 
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Meta, a aquellos firmantes de paz que le apostaron 
están allí y hoy o estos días fueron amenazados y 
hoy se están desplazando.

Por qué elevo esta voz, pues porque me 
corresponde a mí como municipio PDET y ese 
NARP, está allí en el municipio PDET y que yo 
le aposté a esta paz, digamos como víctima en 
reconciliarnos con ellos y por qué en esta comisión, 
porque allí en ese NARP hay afros, y por qué también 
elevo esa voz allí, es que hay niños y es muy triste 
que comience uno a marcarle a las entidades del 
gobierno para elevar la voz de lo que está pasando y 
no le contesta a uno nadie. Pero si quieren después 
contestarle a uno cuando de pronto ya haya ocurrido 
una calamidad o que hayan matado alguno, ahí si 
todo el mundo corre, ya para qué.

Lo que quiero es elevar este SOS en el NARP 
Simón Trinidad, que está allí en la Uribe Meta, es 
que el Gobierno nacional le preste atención o le 
prestemos atención, aquellos firmantes de paz que 
en este momento les toca salir desplazados, sí, 
así hagamos mala cara es la verdad, nos toca salir 
desplazados y les toca salir y no saben a dónde 
llegar, ni quién lo reciba, o sea ya vamos a 7 años 
del acuerdo de paz y todavía es difícil recibirlos, 
yo en mi calidad de víctima, saben ustedes ,que las 
FARC mataron a mi madre, ellos que firmaron la 
paz y estoy dispuesto a ayudarles a tocar las puertas, 
no solo a eso, sino ya nos hemos reconciliado, nos 
hemos desarmado de esa envidia y todo eso pero lo 
digo es porque si estamos hablando y predicando de 
un contexto de paz. 

Entonces qué paz estamos hablando, y no solo 
por el NARP, también hay líderes campesinos, 
presidentes de junta de acción comunal donde se 
están desplazando las organizaciones allí de base 
social debido al contexto político que hay hoy 
en el país y me siento con la autoridad moral de 
elevar esta voz porque son personas que aunque 
otros dicen que no, para mí sí es muy importante 
que le apostaron a la paz y hoy se encuentran que 
no saben para dónde correr desplazado, todo un 
NARP, todos tuvieron que están saliendo ahorita en 
este momento, ni siquiera uno queda ahí. Entonces, 
Señor Presidente de la República, me elijo a una 
afro, señora Vicepresidenta la República, Francia 
Márquez, ayúdenos, por favor. Muchas gracias, 
pariente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

 Muchas gracias, Representante Aljure y 
Representante Pedro Baracutao, tiene la palabra el 
Representante Víctor Salcedo.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero:

Si quieres, sigue, sigue, compañero.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Buenos días nuevamente para todas y todos, 
es un placer volver otra vez a esta comisión tan 
importante, mi constancia va en llamar la atención 
al Señor Presidente y a la Mesa Directiva de esta 
comisión, usted ha escuchado esta comisión es 
muy importante para nuestra comunidad afro, 
necesitamos avanzar en temas de desarrollo nuestro 
y sin embargo estamos dilatando, yo secundo lo 
que acaba de decir el Senador Paulino, en mirar la 
estrategia que vamos a hacer para poder tener un 
Coordinador, a ver si podemos agilizar un poquito 
más las reuniones, Hay muchos temas, ustedes 
hablaron el tema de seguridad que es no solamente, 
es en todo el país el tema de seguridad que hay que 
abordar, pero también tenemos por ejemplo de la 
Agencia de Tierras.

Yo llamo en nombre de todo el Caribe 
colombiano, incluyendo San Andrés y Providencia, 
donde está paralizado prácticamente a toda la 
actividad de la Agencia de Tierras, está concentrado 
toda la actividad en el Magdalena, la gente de San 
Andrés está lista para titular sus tierras y no puede 
porque no hay ni siquiera oficina abierta, entonces, 
necesitamos citar, por ejemplo, al director de la 
Agencia, el doctor Jalma, para que venga y nos 
explique qué es lo que realmente está pasando a ver 
si nosotros desde esa comisión podemos ayudarle, 
pero también, ustedes saben que con el anterior 
canciller veníamos haciendo un trabajo de unir 
el Caribe por San Andrés, hicimos una reunión 
buenísima en San Andrés sobre el encuentro de 
hermanos afrodescendientes de todo el Caribe.

Necesitamos continuar porque en abril va a haber 
la reunión de las Américas donde se van a discutir 
y gran parte de esos del Caribe somos descendencia 
afro y necesitamos porque se había acordado de que 
esa reunión se iba a hacer en Cartagena, lo estamos 
solicitando para San Andrés pero se iba a hacer en 
Cartagena y habíamos acordado hacer una gran feria 
de negocios de todos los pueblos afrodescendientes 
del Caribe en San Andrés, entonces necesitamos que 
venga la canciller también acá, Presidente, invitarla a 
ese seno de esta importante comisión y que ellos nos 
cuenten qué va a pasar con esa iniciativa del mismo 
Presidente de la República y ver qué es lo que está 
pasando, y otros temas, el tema de la salud, el tema 
de la mujer, el tema de la educación es importante.

Entonces, yo pienso que debemos hacer cada 15 
días, empezar a invitar a los nuevos ministros para 
que nos cuenten qué va a pasar en cuanto a los temas 
que tiene, que conciernen al pueblo, a los pueblos 
afro y que tanto necesitamos, cómo vamos a hacer si 
hay problemas en el ICETEX, cuántos de nuestros 
hijos no se han educado con créditos del ICETEX 
o con donaciones de ICETEX, muchísimos en 
todo nuestro pueblo, qué va a pasar con eso por 
ejemplo, y yo quiero que por ejemplo si no está eso 
miremos a ver si desde la comisión podemos liderar, 
Presidente, el CAEL de aquí del Congreso de la 
República para que sigamos creando la Universidad 
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y fortaleciendo, para que nuestro pueblo, nuestros 
jóvenes y niñas puedan venir entonces a educarse y 
hacer una Universidad de pronto desde el Congreso 
para todos los pueblos que necesiten de educación.

Entonces, hay tantas cosas que podemos debatir 
aquí pero que no lo hacemos porque casi nunca nos 
reunimos, es importante que hoy quede, miremos a 
ver en proposiciones cómo organizamos el tema de 
cómo va a ser la elección y cuándo va a ser elección 
del próximo Coordinador de la comisión. Gracias, 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

 Muchas gracias, Representante Elizabeth. 
Salcedo, Representante Salcedo, porfa, entonces la 
Representante Dorina, mientras.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Dorina Hernández Palomino:

Bueno, buenos días, mi gente, en nuestra lengua 
palenquera, a propósito de que el pasado domingo 
fue considerado el Día Nacional de las Lenguas 
Nativas en todo el país, saludando pues en una 
de estas 68 lenguas que hablamos los pueblos 
étnicos del país, dos de ellas son de los pueblos 
afrodescendientes como es el creole palenquero y el 
creole de San Andrés Islas, pues aquí celebrando que 
podamos continuar con parte de este gran legado en 
esta comisión.

Bueno, yo me adhiero un poco a lo que han 
planteado los compañeros y compañeras en lo que 
va de esta sesión, me alegra que podamos estar 
nuevamente también reunidos, creo que todos 
debemos también elevar nuestra solidaridad y 
respaldar la problemática que están viviendo los 
compañeros firmantes de la paz con el llamado 
que nos hizo aquí Pedro Baracutao y Aljure, creo 
que eso debemos acogerlo como Comisión Legal 
Afro porque muchos de nuestros pueblos sabemos 
es donde también se concentra el conflicto armado 
porque nuestros territorios son muy ricos en todos 
los tipos de riquezas que tiene este país, contrario a 
lo que han acuñado, que somos pobres o que estamos 
empobrecidos, precisamente por tener esa inmensas 
riquezas de toda índole, estamos en las orillas de los 
ríos, de los mares, de todas unas riquezas naturales, 
también de recursos no renovables, de fauna, flora, 
estamos en los mejores sitios de este país y eso 
es parte de nuestra historia y es parte también de 
nuestra cultura. 

Entonces, eso nos hace ser blanco del conflicto 
armado que vive este país y que ha vivido, porque 
sabemos que lo que se vive los conflictos son la 
lucha por la riqueza y la explotación de todo ese tipo 
de recursos y eso también nos lleva al tema de la 
seguridad, problema que estamos hablando ahorita 
de la seguridad en el país y es claro, o sea qué grupos 
que están armados o al margen de la ley van a firmar 
acuerdo de Paz en este país con una realidad como la 
que los compañeros aquí y la que estamos viviendo 
con los firmantes de la paz, o sea tiene que ver con la 

paz actual de estos momentos porque evidentemente 
no puede haber paz total porque quién se somete 
en este país a una paz si sabe que la paz tiene más 
riesgo de desaparecer que incluso en la guerra.

O sea que, eso está directamente conectado 
con el problema que estamos hablando hoy de la 
inseguridad que tenemos en nuestro país, por eso 
yo creo que todos debemos levantarnos, sentir esa 
misma situación y respaldar a los compañeros que hoy 
están aquí elevando su voz por esa situación el año 
pasado, y por eso también pongo ahí a disposición, 
desde mi equipo radicamos ese Debate de Control 
Político que está diciendo Pedro Baracutao por el 
incumplimiento del capítulo, entonces diciéndole 
que logramos radicar precisamente ese Debate de 
Control Político, yo puedo también ponerlo ahí a 
disposición para que realmente se pueda agendar 
y que todos podamos hacer parte y contribuir y 
complementar si hay incluso otros interrogantes, 
para que realmente no los puedan como agendar y 
avanzar, porque ya acabamos también de decirlo, 
como hemos estado todo en el juego cruzado de este 
conflicto armado.

Además, el caso nuestro o esa historia nuestra 
caballero aquí, como lo dice el Joe Arroyo, de 
allá de mi ciudad de Cartagena, es de la doble 
victimización, o sea nosotros venimos de un 
proceso que ya todos sabemos de ser víctima por ser 
secuestrado nuestros abuelos y abuelas de África, 
entonces tenemos una doble revictimización en la 
historia de Las Américas y de acá de Colombia, 
entonces no podemos permitir que este tipo de 
acuerdo y ese capítulo no se pueda implementar, 
entonces como eso y comparto también lo que decía 
acá la colega Elizabeth Jay-Pang, necesitamos que 
realmente se puedan citar a los diferentes ministros 
y directores para que también nos den cuenta de qué 
es lo que está pasando en nuestras comunidades, 
completamente de acuerdo que se cite por ejemplo 
al director, al Presidente de la Agencia Nacional de 
Tierra, para que realmente nos dé cuenta de qué es 
lo que está pasando y pues yo soy de gobierno pero 
creo que ahí hay un sinfín de anomalías que tenemos 
que realmente debatir y confrontar en un escenario 
como esto. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

No, esta sesión se convocó presencial, por lo 
tanto, no se pudo sacar. Por favor, listo después, 
entonces, por favor Representante Víctor.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero:

Muchas gracias, Señor Presidente, un saludo a 
todos los compañeros. Yo, frente al tema del Chocó, 
tengo que expresar mi preocupación, yo creo que 
nosotros tenemos aquí una responsabilidad con ese 
departamento y por eso yo quiero que lideremos 
desde la Comisión Legal Afro, incluso la citación al 
nuevo Ministro de Defensa, General Pedro Sánchez, 
lo mismo que a todos los ministros que tienen que 
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ver con el tema social, encabezados por la Señora 
Vicepresidenta Francia Márquez del Ministerio de 
la Igualdad y por supuesto, pues sabemos que ya 
renunció el director del DPS pero debería comparecer 
aquí el nuevo director del DPS y nosotros escuchar 
cuáles son las inversiones que se están haciendo en 
ese departamento en el tema social y por supuesto 
garantizar la tranquilidad de ese departamento, 
por supuesto a nuestro compañero toda nuestra 
solidaridad, pero apoyo, yo creo que aquí hay que 
buscar que hayan resultados en cuanto a seguridad 
y control del territorio, pero también tenemos que 
exigir que llegue la inversión social y ahí es donde 
nosotros queremos saber qué es lo que se está 
haciendo con esas comunidades, no solamente el 
Chocó, en el Catatumbo, en el Cauca, en el Chocó, 
en Buenaventura y nosotros, ya lo decía aquí otro 
compañero de otra región del país.

Entonces, yo creo que estamos en mora de que 
nos presenten un informe ya cuando ha transcurrido 
mucho más de la mitad del gobierno y ya el espejo 
retrovisor no puede ser una disculpa, lo que tiene 
que haber aquí es un informe de la ejecución del 
presupuesto porque aquí han habido herramientas, 
creo que nosotros hemos discutido unos presupuestos 
aquí, creo que nosotros hemos generado unas 
herramientas y yo también pienso que es hora 
también de hacerle un llamado al Presidente porque 
la inestabilidad en los ministerios lo único que 
conduce es a que los programas se paralicen y no 
se lleven a cabo, cada que llega un ministro nuevo 
llega con ideas nuevas y mientras ese ministro toma 
posesión de su cargo y arranca con su tarea y sus 
prioridades pues, definitivamente se está perdiendo 
un tiempo.

Yo quiero dejar eso claro, cuántos directores 
del DPS se han pasado, cuántos Ministros del 
Deporte para que hablemos aquí claramente, y pues 
del interior igual, a nosotros nos preocupa sobre 
manera ese aspecto y lo quiero dejar claro. Yo creo 
que nosotros tenemos una obligación acá y es que 
ojalá en ese control político nos cuenten qué es 
lo que están haciendo al frente de las carteras y el 
compromiso del nuevo Ministro de Defensa en la 
seguridad del territorio. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante Víctor 
Salcedo, la Representante Jay-Pang por favor.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Llamar la atención a través de esta constancia 
también de la invitación por ejemplo que nos 
llegó por parte del Embajador de Colombia en 
Estados Unidos para la reunión con la cena con 
el CAUCUS en Washington, quién sabía de eso, 
nadie sabía, quién va a ir, esa era una reunión muy 
importante, Presidente, quién de nosotros va a estar 
allá, si a nosotros nos dicen con tiempo pues uno 

hace el esfuerzo y trata de ir porque eso es de suma 
importancia, especialmente en estos momento que 
podría ser un apoyo muy importante para todo el 
tema del país, entonces, yo no sé por qué dejamos 
trasnochar esto, qué pasó ahí, Presidente, hay que 
estar mucho más atentos y yo le pido que si no 
tenemos director, o Secretario, o Coordinador, pues 
si hay un equipo de trabajo, qué pasó con el equipo 
de trabajo que a nadie se le informó o alguno de 
ustedes se le informó de esa reunión, o sea nadie da 
respuesta de eso.

Me parece que nos dormimos con eso, que eso no 
puede pasar, o sea es una reunión muy importante 
en la que usted por ejemplo como Presidente de la 
Comisión, cuando uno asume un rol de Presidente de 
una Comisión tiene que hablarle hacia esos aspectos 
importantes que va a beneficiar, no solamente 
al pueblo afro, sino al país. Era hacer la relación, 
entonces de verdad, Presidente, quiero llamar la 
atención sobre eso y espero que no vuelva a pasar 
porque ya la cena es esta noche, quién va a poder 
coger un avión e irse corriendo para allá, me parece 
que fue una falta de no avisarle, al menos subirlo 
al chat para que confirmaran porque a nadie se le 
confirmó nada. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

honorable Representante Elizabeth Jay- Pang 
Díaz, Representante Gerson.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala:

Buenos días, Señor Presidente, a toda la Comisión 
Legal Afro, placer estar acá. Bueno, el día de ayer 
hubo un suceso bastante delicado, bastante duro 
para el pueblo colombiano porque en reportes hasta 
las 12 de la noche habían nueve personas fallecidas, 
nueve militares fallecidos en la vía que comunica 
al municipio de Barbacoas, Nariño, en un sector 
conocido como la Columpia y un sector conocido 
como Junín que desde allí en la vía nacional se 
comunica a Pasto, tema complejo, delicado y que ya 
lo habíamos manifestado en días anteriores en donde 
le decíamos a nuestro gobierno, a este gobierno 
del cambio, que mientras los parlamentarios de 
Antioquia todos unidos se unen para buscar las vías 
5g, 4G para conectar Antioquia con el mar, pues 
nosotros no nos hemos podido poner de acuerdo para 
conectar, simplemente conectar con vías terciarias o 
caminos comunitarios el Pacífico y manifestábamos 
la preocupación por lo que acontece en ese tramo de 
esa vía y que había que hacer intervención pero de 
manera efectiva, rápida, Pedro, que es parte de lo 
que se plantea en la Nueva Visión Colombia. 

Dejamos esa constancia porque a nosotros nos 
sigue preocupando y hoy, doctor Gersel, nosotros 
somos 33 parlamentarios Afro que deberíamos 
era no solo solicitar sino exigir un espacio con el 
Señor Presidente de la República y con su Ministro 
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del Interior o su director o directora del DAPRE 
para que empecemos también a estar incluidos en 
esa dinámica de planeación y acción, ahorita ya de 
acción porque los tiempos ya no nos dan, porque la 
política pública la definen prácticamente ellos en 
ese escenario, tres personas para darle vida a una 
forma que permita la transformación de un territorio 
y nosotros no estamos allí.

Hemos venido acompañar este gobierno, que 
hemos estado allí, ayer sentí tristeza y dolor, sentí 
impotencia, me sentí una persona inoperante porque 
con lo que podemos nosotros acá utilizar la voz 
para manifestar nuestro sentir, el querer, lo que está 
aconteciendo en los territorios, simplemente es una 
palabra que se entra por un oído y sale por el otro y 
acá no hay un acompañamiento para sacar adelante 
esas iniciativas. Nosotros como parlamentarios afro 
incluimos 135 proposiciones en el Plan Nacional de 
Desarrollo.

De esas 135 no fue incluida ni una, en qué 
estamos. Yo invito a esta comisión a que más allá de 
las diferencias, que me gustan que hayan diferencias, 
nos concentremos, Incluso si somos gobierno, y 
sacudamos un poquito esto, para que las acciones al 
pueblo que nosotros representamos se hagan realidad 
en estos menos de dos años que queda del Gobierno 
del Cambio para ver si es que valió la pena tener esta 
comisión tan cargada, tan grande y ver resultados 
en los territorios que nosotros representamos, hasta 
ahora el balance para mí es no tan positivo, por ahí.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, Representante Gerson, 
continuamos con el Representante Jhoany.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhoany Carlos Alberto Palacios 
Mosquera:

Gracias, Presidente, y saludo a los compañeros, 
a usted, Presidente, y la verdad que hoy decido 
pronunciarme frente a Chocó y no solamente a 
Chocó, sino todo lo que es el litoral Pacífico, la 
situación que se vive en el litoral Pacífico y voy 
a iniciar por mi departamento manifestando que 
nosotros en el año 2016 porcentualmente dijimos 
sí a la paz y nosotros queremos la paz del Pacífico, 
la paz del Pacífico que se viene reclamando hace 
muchos años, hace muchos años nosotros venimos 
reclamando esa paz y nosotros vemos como en su 
parte litoral todos los días esa guerra es más fuerte 
y no solamente en nuestro departamento, sino en 
todo ese andén, pero hoy miramos lo que se está 
presentando en el bajo San Juan, en el mismo 
Quibdó, nuestra ciudad capital, donde la guerra ha 
sido más fuerte y viene siendo más fuerte y vemos 
una gobernadora que todos los días reclama un tema 
de seguridad, la gente confinada, la gente desplazada, 
pero sentimos un gobierno que no actúa con rapidez, 
no actúa con sensatez y nosotros preguntamos hoy 
con qué ministro hemos interactuado nosotros, no 
nos podemos engañar. 

Los jefes de cartera hoy, la mayoría están en 
encargos, hay la expectativa que unos ministros se 
presenten y se puedan posesionar pero la verdad que 
el día de hoy estamos a la espera de la posesión de 
esos nuevos ministros, esa la verdad en un gobierno 
donde hubo mucha esperanza, sigue habiendo 
la esperanza pero que hoy no vemos cómo se 
pueden resolver las temas de un territorio que el 
mismo Presidente manifiesta, esa tierra de negros e 
indígenas que ha sido abandonada pero que también 
no vemos una respuesta clara frente a un Gobierno 
de Cambio.

Entonces, yo quiero dejar esa constancia, quiero 
dejar esa constancia y que miremos, Representante, 
nosotros pudimos tener la oportunidad, creo que 
2016-19 cuando usted asesoraba una gobernación 
de interactuar mucho, interactuar mucho frente a 
lo que es la realidad del Pacífico y veíamos cómo 
se reclamaba para que nosotros pudiéramos hacer 
una intervención en proyectos conjuntos, entre su 
departamento y el departamento del Chocó, pero hoy 
vemos y con mucha tristeza que esa inversión no ha 
llegado a esos territorios, miramos lo que pasa en 
Buenaventura, lo que pasa en Tumaco, en Quibdó, 
y es donde nosotros también debemos levantar esa 
voz de protesta.

Entonces, Presidentes de esta comisión, 
esta comisión donde nosotros la denominamos 
afro porque nos reconocemos así y así somos, 
Afrodescendientes, desde allí yo creo que desde su 
presidencia debe haber ese llamado a los ministros 
porque aquí también deben de venir, por aquí deben 
de venir y decirnos a nosotros qué está pasando con 
nuestro territorio y que nos cuenten, que nos digan 
la realidad, decir lo positivo pero nosotros también 
reclamar las cosas que están pasando y en el tema 
de seguridad, a nosotros vemos que la gente de 
nosotros se ha desplazado, está confinada y debemos 
reclamarlos. Entonces, yo dejo esa constancia aquí 
y ojalá este pueblo Afrodescendiente, esta Comisión 
Afrodescendiente pueda reclamarlo y que también 
nos den las explicaciones, el por qué no han llegado 
las inversiones. Gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Gracias, Representante, por favor, Senador, tiene 
el uso de la palabra el Representante Gersel Pérez. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda:

Presidente, muy buenos días, para usted y todos 
los colegas que se hacen presente hoy en esta 
sesión de la Comisión Legal Afro. Presidente, yo 
tengo ahí una proposición, no sé si vamos a tener el 
quórum para poder debatirla, pero me adelanto en 
caso de que no se pueda debatir dicha proposición. 
El día de ayer me tropecé con la actual directora 
del Ministerio del Interior para las comunidades 
negras, afrocolombianas, raizales y palenquera, y 
me sorprende que la señora Amelia solicite que esta 
comisión le abra un espacio.
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Ayer, me dijo, Representante, hable con la 
Mesa Directiva, hable con sus colegas, que me 
citen o me inviten que estoy dispuesta a ir para 
mostrarle la realidad que tiene hoy la dirección 
de comunidades negras del Ministerio del Interior 
y la poca interacción que hemos podido tener con 
los distintos ministerios, y escuchando las quejas 
de mis colegas, yo sí reflexiono Presidente y para 
nosotros ha sido difícil en esta comisión tener al 
director o los directores de comunidades negras 
que han estado en este gobierno sentados con esta 
comisión, que es la comisión que debe trabajar con 
ellos para que realmente nosotros sepamos qué están 
haciendo, cuáles son los avances de acuerdo a lo que 
manifestaba mi compañero Gerson que ha tenido la 
administración.

Hicimos un sin número de mesas de trabajo, un 
sin número de proposiciones dentro del Plan de 
Desarrollo y ya es hora que nosotros empecemos 
a hacer ese seguimiento para revisar si realmente 
lo que se propuso y se aprobó dentro de ese plan 
de desarrollo ha tenido un avance o no ha tenido 
un avance, y yo sí le pido, Señor Presidente, que 
independientemente si tenemos el quórum o no lo 
tenemos, pueda usted en su saber, abrir ese espacio 
para que la directora de comunidades negras pueda 
venir al seno de esta comisión con los que estemos 
y que nos presente el balance de lo que encontró y 
lo que tiene proyectado para este año y lo que queda 
de este periodo de gobierno. Muchas gracias, Señor 
Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Bienvenida, saludo para la Representante Erika, 
ya son 09:00 am y ya tenemos una hora, verdad la 
moción, bien pueda, Representante. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Dorina Hernández Palomino:

Gracias, Presidente. Bueno, nuevamente saludo 
a todos y a todas, quiero aprovechar esta Comisión 
Legal Afro que tenemos acá en el Congreso de la 
República para seguir haciendo la denuncia pública 
de lo que está sucediendo con la comunidad negra 
de la Boquilla en Cartagena. La Boquilla como la 
conoce el país, es una zona de playa tradicional que 
ya hace parte de la ciudad de Cartagena porque era 
un corregimiento y esta población de la Boquilla 
ha sido arrinconada por los grandes megaproyectos 
turísticos del mundo y de acá del centro de este país, 
al punto que incluso la dejaron sin vía.

O sea, usted va para la Boquilla y no hay cómo 
entrar a esta comunidad negra, hoy incluso hay 
una protesta, en estos días, porque los boquilleros 
y boquilleras han tenido que hacer resalto porque 
han colocado alrededor de 69 muertos por la falta 
de esa vía ahí, contravía allí para poder entrar al 
poblado porque la carretera donde entraban los 
buses y vehículos son donde ustedes ven esa cadena 
de hoteles al entrar por la vía del mar a la ciudad 
de Cartagena, pero para colmo de males, los Araujo, 
ustedes saben que es de esta familia de élite de 
Cartagena, los que se robaron a Chambacú, ese barrio 
Incluso en donde yo pues he habitado y donde mis 
padres me tuvieron, donde Manuel Zapata Olivella 
escribió la obra Chambacú Corral de Negro, allí los 
negros también fuimos sacados, allí cerca de la India 
Catalina en el centro histórico de Cartagena, porque 
era una zona de alto riesgo. 

Pero lo que realmente era que afeábamos a 
la ciudad y hoy los Araujo tienen allí un edificio 
inteligente, donde tuvieron que sacarnos, mis padres 
me tuvieron allí, yo vivía allí en esa zona y ahora se 
han ido a la Boquilla y tienen un sector privado de 
las playas que es un sitio público, se le venció esa 
concesión que tenían de uso privado de las playas 
de la Boquilla. 

También tienen un centro de convenciones, 
acabaron con los manglares de ahí de la Boquilla, 
tienen una zona privada, se le venció esa concesión 
y el pueblo boquillero hoy está en protesta para que 
ellos realmente entreguen como bien público esa 
parte de la playa porque los carperos, la gente de 
la Boquilla no puede trabajar. Yo creo que eso es 
también parte de nuestra realidad, como Comisión 
Legal Afro y pues quiero pues aprovechar para que 
también podamos tener ese sentido de solidaridad 
y esa defensa de nuestra cultura que es en nuestros 
territorios. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Gracias, Representante, ya son las 09:10 am, 
vamos a verificar el quórum para luego tomar 
decisiones en relación a esta sesión, por favor, 
Secretario.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo 
(Secretario Ad Hoc):

Todavía no soy Secretario, estoy colaborando 
aquí mientras se formaliza la sesión para que se 
pueda nombrar un Secretario, entonces vamos a 
hacer un llamado a lista para constatar el quórum y 
tomar decisión. 

# R/S REPRESENTANTES/SENADORES ASISTIÓ TRANSCURSO DE LA 
SESIÓN EXCUSA

1 HR Aljure Martínez Willian Ferney X
2 HS Asprilla Reyes Inti Raúl 
3 HR Bocanegra Pantoja Mónica Karina X
4 HR Caicedo Ángulo Cristóbal X
5 HR Carrasquilla Torres Silvio José 
6 HR Castillo Advíncula Orlando X
7 HR Castillo Torres Marelén 
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# R/S REPRESENTANTES/SENADORES ASISTIÓ TRANSCURSO DE LA 
SESIÓN EXCUSA

8 HR Díaz Arias Gilma 
9 HR García Ospina Pedro Baracutaó X
10 HR González Agudelo Jhon Jairo X
11 HR González Hernando X
12 HR Hernández Palomino Dorina X
13 HR Jarava Díaz Milene 
14 HR Jay-Pang Díaz Elizabeth X
15 HR López Salazar Karen Juliana 
16 HR Losada Vargas Juan Carlos X
17 HR Méndez Hernández Jorge 
18 HR Monsalve Álvarez Ana Rogelia 
19 HR Montaño Arizala Gerson Lisimaco X
20 HR Mosquera Torres James Hermenegildo
21 HR Nuñez Ramos Jhon Fredy
22 HR Niño Mendoza Fernando David
23 HR Palacios Mosquera Jhoany Carlos A. X
24 HR Palencia Vega Leonor María 
25 HR Perdomo Mary Anne Andrea
26 HR Pérez Altamiranda Gersel Luis X
27 HR Polo Polo Miguel Abraham
28 HR Racero Mayorca David Ricardo X
29 HS Riascos Riascos Paulino X
30 HR Rincón Gutiérrez Haiver
31 HR Salcedo Guerrero Víctor Manuel X
32 HR Sanchez Pinto Erika Tatiana X
33 HR Sánchez Montes de Oca Astrid 
34 HR Valencia Caicedo Jhon Fredi 
35 HS Zuleta López Isabel Cristina 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Señor Presidente, han contestado 11 
Representantes presentes en el recinto. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

No tenemos quórum decisorio, por lo tanto, no 
podemos continuar con la sesión, sin embargo, antes 
de levantar la sesión vamos a los temas a tratar. 

Interviene la honorable Representante 
Elizabeth Jay- Pang Díaz:

Yo ni una vez en esta reunión, es una falta de 
respeto, yo pienso que volvamos porque nunca 
vamos a tener quórum de esa forma, Presidente, hay 
que reorganizar, empiece usted a exigir las personas, 
aquí nadie obliga a nadie a estar aquí en esta comisión, 
uno viene voluntario aquí porque uno se identifica 
con la comisión por nuestra descendencia y toda 
la cosa y el que no está interesado que no venga, 
pero es que nos están perjudicando, necesitamos 
avanzar, compañeros, yo no sé si ustedes están de 
acuerdo con eso, Senador, pero es que es demasiado 
ya, demasiado ya con esta gente, apostamos, si 
usted dice, la elección es mañana, ahí se aparecen 
todos aquí, reorganicemos el quórum porque así no 
vamos a poder avanzar, de verdad que es una falta 
de respeto, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Atendemos el llamado. Senador Paulino y luego 
Representante.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

Bueno, gracias, Presidente, hombre, yo siempre 
he puesto mis preocupaciones sobre la situación que 
venimos viviendo aquí con la asistencia, avanzar con 
la política pública de las comunidades negras, estoy 
de acuerdo, ya tenemos, tengo entendido, hay que 
aplicarlo y yo le pido como lo he pedido varias veces 
a las personas que no pueden asistir a esta comisión, 
que nos respeten el espacio, hermano, o sea, no nos 
han permitido avanzar en muchos escenarios. 

Yo ya llamo esto nos han saboteado la política 
pública de las comunidades negras con buscar 
pertenecer a este escenario sin tener la voluntad 
de contribuir a nuestras causas, yo alguna vez dije, 
lo deberían hacer voluntariamente, yo creo que 
deberíamos revisar la asistencia y pedirles a estos 
Congresistas que no asisten de aquí, que por favor 
lo hagan, incluso voluntariamente y que nos enreda 
menos, que renuncien a la comisión y que quedemos 
los que debemos quedar para poder avanzar, sería 
una vía, revisar la asistencia y pedirles que lo hagan 
voluntariamente porque el proceso de la Ley 5ª 
de pronto nos tarda más, pero sí es preocupante 
que nosotros madruguemos aquí, yo estoy que me 
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duermo aquí, para eso me hubiera quedado en la 
cama.

Entonces, y llego aquí y los compañeros no 
aparecen por ningún lado, entonces eso no tiene 
sentido la verdad y yo no voy a dejar de hacerlo 
las veces que toque, pero no tiene sentido que lo 
hagamos, hermano, y no podamos ni siquiera trabajar 
nosotros porque no tendría validez lo que nosotros 
hagamos y decidamos aquí si no están la mayoría, 
entonces sabotean la política pública de nuestras 
comunidades, hablé también de que incluso aquí nos 
deberían presentar, yo con todo respeto le digo, aquí 
hay compañeros que llegaron aquí a esta comisión 
pero ni negros se sienten, porque si fueran negros no 
lo trataban a uno así en otros escenarios y yo quiero 
que me traigan su certificado siquiera aquí de que 
han hecho su declaración voluntaria de pertenecer 
a las comunidades negras, nos están saboteando los 
temas y ya esto está muy largo, Presidente.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero:

Presidente ya esto es una reflexión que hemos 
hecho varias veces, entre otras cosas yo le quiero 
decir, usted mismo fue el que en la sesión pasada 
dijo que iba a revisar el tema de la asistencia y que 
iba a revisar, y eso usted mismo lo propuso, yo le 
tengo que recordar porque es que eso no es una 
propuesta mía, es una propuesta suya pero seguimos 
con el mismo quórum, y yo sí creo Presidente que 
hay que tomar decisiones y comparto también 
plenamente, mire, yo lo dije y es molesto, aquí 
solamente aparecemos cuando hay comisiones de 
viajes o cuando hay algún espacio para elegir, ahí 
sí eso está lleno, y yo sí creo, Señor Presidente, que 
debemos de tener respeto por el tiempo de todos, 
aquí todos tenemos las mismas responsabilidades, 
yo en estos momentos debo de irme y debo de 
abandonar porque tengo Comisión Séptima y creo 
que todos aquí tienen Comisiones Constitucionales 
y estamos aquí desde tempranas horas para perder 
la venida, pero lo que dice la compañera es cierto, 
usted cita mañana para elección del Secretario y ahí 
sí hay quórum a reventar y así no puede ser, como 
hay también para elegir Presidente y Mesa Directiva 
entonces.

Y también hacerle un llamado, que no se entiende 
cómo no hay una representación en esa invitación 
que un compañero advirtió con Congresistas que me 
parece una reunión muy importante y que no sé por 
qué se pasó por alto o por la Mesa Directiva, que me 
imagino que ha debido llegar la invitación acá o por 
usted quien la preside, Señor Presidente, Muchas 
gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Representante Baracutao, no se vaya, 
Representante, porque parte de la respuesta que… 
Bueno, entonces, Representante, regálame dos 
minutos, no, la circular que sale en relación que 
va a llegar a sus correos a la depuración, por eso le 

digo que me regale 3-5 minutos porque parte de las 
preguntas que ustedes han hecho ya las tenemos acá 
en este documento para dar la respuesta, les parece, 
entonces, Representante Baracutao, pero antemano 
darle la bienvenida a la Representante Mónica 
Karina Bocanegra, al Representante David Racero 
y a la Representante Milene Jaraba, bienvenidos 
y bienvenidas, por favor, Representante, para que 
avancemos. 

Interviene el honorable Representante Pedro 
Baracutao García Ospina:

Presidente, en el mismo sentido de lo que 
han dicho los colegas, es que ya es hora de tomar 
decisiones, yo creo que si ya la decisión está ahí por 
favor léanla y háganla saber para nosotros saber si 
contamos con 10 con 15 con 20, cuántos somos, y 
para que así podamos hacer la sesión cuando usted 
cite a la próxima sesión de la comisión y ojalá 
podamos hacer lo que les dije, lo que les propuse 
en la constancia, que ojalá podamos hacer el Debate 
de Control Político en esta comisión y no tengamos 
que llevarnos a la Comisión Sexta o a otra comisión 
cuando quiera que esta es la comisión que le 
compete hacerle seguimiento a la implementación 
del capítulo étnico.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, alguien más había levantado la 
mano, la Representante…Bueno.

Bogotá, D. C., 20 de febrero de 2025
CIRCULAR NÚMERO 47 DE 2025

PARA: INTEGRANTES COMISIÓN 
LEGAL AFROCOLOMBIANA 
DEL CONGRESO DE LA 
REPÚBLICA.

DE: H O N O R A B L E 
REPRESENTANTE DOCTOR 
ORLANDO CASTILLO 
ADVÍNCULA PRESIDENTE 
COMISIÓN LEGAL 
A F R O C O L O M B I A N A 
DEL CONGRESO DE LA 
REPÚBLICA.

ASUNTO: PREAVISO DE 
CUMPLIMIENTO DE 
ASISTENCIA A SESIONES 
DE LA COMISION LEGAL 
AFROCOLOMBIANA 

Honorable Congresista:
La Mesa Directiva de la Comisión Legal para 

la Protección de los Derechos de las Comunidades 
Negras o Población Afrocolombiana del Congreso 
de la República, y frente a la inasistencia de 
algunos Congresistas a más de tres (3) sesiones 
de la Comisión, se permite comunicarles que dará 
aplicación al Reglamento Interno de la Comisión 
que indica:

TÍTULO VI DE LAS AUSENCIAS DE LOS 
CONGRESISTAS CAPÍTULO ÚNICO. Artículo 
25. “Sin perjuicio de la aplicación del artículo 90 
de la Ley 5ª. De 1992, sólo por causas graves, y 
mediante decisión de las dos terceras (2/3) partes 
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de los Congresistas asistentes a la correspondiente 
sesión, podrá expulsarse temporal o definitivamente 
a alguno de sus miembros. Los Congresistas que 
falten a dos sesiones de comisión sin causa justificada 
serán exhortados a cumplir con su responsabilidad 
por la presiden de la misma.

Los que acumulen tres faltas seguidas o 
intercaladas de manera injustificada en la misma 
legislatura, serán requeridos por el Presidente 
de la Comisión, por escrito o durante la sesión 
próxima a la acumulación de las faltas, esto, para 
que expongan los motivos por los cuales se debe su 
inasistencia, la expresa manifestación de continuar 
o no en la comisión, o en su defecto, solicitar de 
manera voluntaria su retiro”.

Esta Mesa, dará aplicación a dicha disposición, 
en razón a la dificultad que se tiene para la 
conformación del quórum que, hacen casi imposible 
que la comisión avance en la agenda de control y 
audiencias y demás asignadas por la Ley 1833 de 
2017.

Por lo anterior, les hago un llamado para que 
en adelante hagan el esfuerzo de cumplir con la 
convocatoria que se les hace para la asistencia a la 
comisión.

Cordialmente,
El Presidente,

Honorable Representante Orlando Castillo 
Advíncula.

La Vicepresidenta,
Honorable Representante Gilma Díaz Arias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Esta circular va a llegar a sus correos porque 
luego se hará aplicación efectiva de poder separarlo 
de la comisión a los que no presenten excusa, 
comenzamos a contar desde ahora, pero era necesario 
primero el preaviso porque ya lo habíamos aprobado, 
recuerdan, pero primero hay que hacer el preaviso, 
y este preaviso llegará a los correos, posterior a esto 
comenzaremos a aplicar ya el reglamento.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero:

No quiero molestar, pero de verdad eso es un 
saludo a la bandera, pero si ese es el procedimiento 
de verdad, ese preaviso, yo creo que debió hacerlo, 
Presidente, cuando usted lo anunció, porque es que 
cuánto tiempo ha pasado desde que usted lo anunció, 
pero bueno, yo se lo digo ese preaviso es un saludo a 
la bandera, ahí simplemente les está diciendo usted 
y los está invitando a que sigan viniendo, es que aquí 
la gente no quiere venir, Presidente, y ahí no dice 
absolutamente nada de lo que usted nos dijo que iba 
a hacer, si ese es el procedimiento lo entenderé pero 
también le quiero decir ese preaviso yo creo que 
debió hacerlo desde que lo anunció. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Representante Gersel. 
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda:
Presidente, bueno, soy consciente de que usted 

debe agotar el debido proceso, pero le pediría que 
acoja la proposición que hizo el Senador Paulino y 
revisar con cada uno de los miembros de la comisión 
si en verdad quieren continuar o no quieren 
continuar y que voluntariamente puedan dar un 
paso al costado aquellos que sientan que no tienen 
hoy el tiempo para cumplir con los compromisos 
de esta comisión y nos evitamos también cualquier 
inconveniente. Entonces, avanzamos en esa parte, 
independientemente que usted agote el debido 
proceso.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Está bien, bien pueda.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Cristóbal Caicedo Angulo:
Gracias, Presidente, el reglamento interno dice 

que rige a partir de su aprobación, por lo tanto, desde 
esa fecha debe aplicarse el reglamento interno, 
no desde esta fecha de este documento, entonces 
es bueno que tenga en cuenta, Presidente, que el 
reglamento no rige a partir de que se lea una circular, 
sino a partir de su aprobación y desde ahí hay que 
empezar a aplicarse. Muchas gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Yo secundo lo que acaba de decir el Representante 
Cristóbal, que se empiece a partir de la aprobación 
del reglamento, desde ahí hay que empezar a 
trabajar y la otra cosa es que entonces no elijamos 
hasta que no componemos realmente el quórum 
con que vamos a trabajar, porque para elegir sí, no, 
elijamos las personas que realmente queremos estar 
aquí, si me entienden, la gente que no quiere estar 
aquí no la próxima elección ya que usted depure 
la lista y vamos para adelante con el quórum que 
es y convoque a la gente pero no elija hasta que no 
tengamos el quórum conformado como debe ser.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Representante, lo haríamos si pudiéramos 
jurídicamente pero desafortunadamente no podemos 
hacer eso hasta que no haya quórum, vamos a aplicar 
el reglamento, vamos a hacer, vamos a solicitar, 
vamos a enviar la carta, el documento al senado 
para que abra el proceso de elección de convocatoria 
para la elección del Secretario o Secretaria, vamos a 
hacer hoy mismo radicar el documento, recuerden 
que esta sesión estaba convocada para la semana 
que pasó porque la idea era arrancar apenas iniciar 
periodo legislativo, no podíamos convocar antes por 
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razones obvias del periodo, no podíamos hacerlo 
por fuera del periodo legislativo, sin embargo la 
gran mayoría por el grupo manifestó que no podía 
participar de esa sesión y por lo tanto se convocó 
para el día de hoy, estamos haciendo el esfuerzo 
para hacer lo más rápido posible esta convocatoria 
pero deben entender que debemos regirnos también 
en base a la legislatura y lo que tiene que ver con la 
parte jurídica. Muchas gracias a todos por participar, 
desde luego se convoca por Secretaría y se da por 
levantada la sesión en el día de hoy.
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